
Publicaţie mureşeană de informaţie, analiză şi opinie. PROMOVĂM NORMALITATEA 0,90 RON 16 pagini   www.infoms.ro

2008-
2009
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de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Nu am nici o dorinţă legată de 
darurile lui Moş Crăciun. Orice 
voi găsi sub ramurile bradului 
de Crăciun va fi binevenit. 
Ştiu însă ce îmi doresc să ne 
aducă tuturor Anul Nou. Cu 
ardoare îmi doresc.
În primul rând să scăpăm, să 
uităm definitiv un termen care 
ne-a marcat profund, fără să ne 
dăm seama, pe toţi cei trăitori 
în acest oraş, în acest judeţ, în 
acestă ţară. 
Este vorba de TOLERANŢĂ.
Nu e supărător?
Să ne tolerăm unii pe alţii. 
Toleranţa naşte monştri. 
Toleranţa adânceşte fricţiunile 
şi neînţelegerile tocmai pentru 
că e vorba de toleranţă. Într-un 
sens mai larg ar fi: ‘’lasă-i pe 
ceilalţi să facă ce vor, atâta 
timp cât nu ne deranjează. 
Îi tolerăm ce-i tolerăm şi le 
băgăm pumnul în gură când ne 
sar capacele.’’

editorial
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Următoarea editie  din Informaţia de Mureş va 
apărea pe tarabe joi, 8 ianuarie 2008

z z
Sărbătoarea Naşterii Domnului, cum era odinioară, pe 
vremea bunicilor noştri, în imagini şi versuri de colinde.
Tradiţii care se sting sub tăvălugul globalizării, aduceri 
aminte la ceas de sărbătoare.
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SĂRBĂTORI 
FERICITE !

Televiziunea Tîrgu Mureş 
urează tuturor telespectatorilor 
săi multă sănătate şi bucurii. 
La Mulţi  Ani !



Ionel Albu                            

Preţul energiei termice a fost ma-
jorat marţi în şedinţa Consiliului 
Local. Energomur şi executivul 
Primăriei Tîrgu Mureş au iniţiat un 
proiect de hotărâre prin care preţul 
căldurii va fi mai mare cu 7,5 lei 
pe gigacalorie. Motivul principal al 
scumpirii este creşterea preţului 
la gazele naturale. O altă justifi-
care este că se va produce energie 
termică mai eficient, deoarece banii 
suplimentari încasaţi vor fi alocaţi 
investiţiilor în modernizarea cen-
tralelor termice. „Se pot realiza de 
exemplu 1,5 km de reţea termică 
preizolată, sau se poate realiza 
distribuţie pe orizontală la 25 de 
blocuri arondate centralelor ter-
mice din Tîrgu Mureş”, a declarat 
Andreea Bauer, director Energo-
mur

 Astfel târgumureşenii vor plăti de 
la începutul anului viitor 193, 5 lei 
pe gigacalorie faţă de de 186 lei cât 
este în prezent. Târgumureşenii, 
mai ales pensionarii, s-au arătat 
revoltaţi faţă de noua scumpire. Ma-
joritatea dintre ei nu vor putea să-şi 
plătească facturile la căldură. „Mi 
se pare anormală majorarea pentru 
că noi suntem mari producători de 
gaz, noi, ţara noastră. Peste 60 % 
din producţia de gaz se consumă în 
ţara asta, iese din pământul româ-
nesc”, ne-a mărturisi Constantin 
Vrânceanu, pensionar.
„Nu-i normal absolut deloc, mai 
ales pentru oamenii bătrâni care nu 
au pensia cuvenită şi au greutăţi fo-
arte mari”, s-a plâns Lenuţa Rus.  
„Pentru pensionari nu-i prea bun 
că n-avem din ce. Tragem din altă 
parte, din mâncăruri sau  aşa ceva”, 
ne-a spus Dosa Ema, pensionar.

„Este o minciună şi o hoţie. Am 74 
de ani şi aşa ceva n-am întâlnit, fură 
hainele de pe noi”, s-a plâns Kovacs 
Francisc, pensionar.

Gigacaloria electorală
Iniţiatorii proiectului au mai vrut 
să scumpească preţul gigacaloriei 
şi în luna octombrie, dar de teama 
consecinţelor negative pe care ma-
jorarea le-ar fi putut avea asupra 
campaniei electorale, aleşii locali au 
amânat discutarea propunerii.  

Campania „Şi tu poţi 
fi înger” a ajuns la 
final  

90 de pachete cu jucării, 
dulciuri şi hăinuţe şi 2.400 
de lei. Atât au reuşit să adune 
membrii Casei de Cultură a 
Studenţilor din Tîrgu Mureş. 
Campania nu a urmărit doar 
să îi ajute financiar pe copiii 
şi tinerii cu dizabilităţi, dar 
a avut şi un mesaj umani-
tar, „acela de sensibilizarea 
publicului şi conştientizarea de 
fapt că sunt şi astfel de oameni, 
care trăiesc lângă noi, care nu 
sunt chiar atât de diferiţi de 
noi” a declarat Andrea Toth, 
directorul Casei de Cultură a 
Studenţilor.
Tinerii cu dizabilităţi de la 
Fundaţia „Alpha Transilvană” 
s-au pregătit cu un program 
artistic ca semn de mulţumire 
pentru cei care s-au implicat în 
campania „Şi tu poţi fi înger”. 
Mai întâi, copiii de la Centrul 
Perseverenţa şi-au dovedit 
talentul de dansatori, prin  
„Dansul fulgilor de nea”. Apoi 
tinerii de la Centrul ATRIUM 
au prezentat un colaj de dans-
uri armene.
Spectacolul a fost încheiat de 
viitorii actori de la Universita-
tea de Artă Teatrală care au fost 
şi parteneri în această cam-
panie. „Şi tu poţi fi înger” s-a 
încheiat într-un mod memora-
bil, atât pentru invitaţi, cât şi 
pentru beneficiari. 

Eroii Revoluţiei, 
în uitare

Aproximativ 100 de 
târgumureşeni şi-au amintit 
duminică de ororile Revoluţiei 
din 1989. După slujba religioasă 
oficiată de preoţi ortodocşi şi 
reformaţi în faţa Troiţei, monu-
ment ridicat în centrul muni-
cipiului în memoria victimelor, 
primarul municipiului, Dorin 
Florea, precum şi reprezentanţii 
mai multor instituţii au depus 
coroane de flori. 
 „Cred că pentru fiecare, 
Revoluţia a însemnat un moment 
în care îl marchează toată viaţa, 
în ceea ce înseamnă o speranţi în 
democraţie şi a unui respect faţă 
de fiecare, o libertate pe care din 
păcate fiecare îl înţelege în felul 
lui” a declarat primarul munici-
piului Tîrgu Mureş, Dorin Florea.
Chiar dacă au trecut deja 19 ani 
de la evenimentele din 1989, 
durerea rudelor celor care şi-au 
sacrificat viaţa, este încă vie. 
Târgumureşenii care şi-au 
sacrificat viaţa pentru libertate, 
au murit degeaba. Aşa cred 
aparţinătorii, care au inimile 
sfâşiate şi lacrimi în ochi au 
aprins lumânări şi au spus 
o rugăciune pentru liniştea 
sufletească a eroilor.
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Mi-aş dori ca TOLERANŢĂ să fie înlocuit cu RESPECT.  Să 
ajungem să ne respectăm toţi fiecare în parte, tradiţia, limba, 
obiceiurile, ciudăţeniile. Cu bune şi cu rele, ar trebui să ne 
respectăm. Dacă de 19 ani încoace ne-am fi respectat în loc să 
ne tolerăm am fi ajuns departe. Am fi învăţat lucruri elemen-
tare unii despre ceilalţi.  Ce bine ar fi fost! Dar ne-am lăsat 
prostiţi de falşi lideri, de false precepte, de false idealuri. Până 
la urmă nu toţi dorim acelaşi lucru? M-aş mira să aflu că nu.
Mi-aş mai dori să văd în sfârşit că cei care sunt la putere nu 

mai vor să fie adulaţi, ei şi gaşca lor. Mi-ar da încredere dacă 
la categoria greilor, aceea a Omului Anului sau, mai nou, 
această plină de grandoare manifestare, ‘’Cei mai puternici 
mureşeni’’ s-ar regăsi şi alţi oameni. Nu mereu şi mereu 
aceiaşi , mai ales dacă de multă vreme nu mai profesează într-
un domeniu în care acum sunt declaraţi PUTERNICI. Sunt 
totuşi câteva sute de mii de oameni în judeţul ăsta oameni 
buni. Nu-i mai subestimaţi. Şi mă întorc din nou la respect.
Mi-ş mai dori şi alte lucruri simple, dar care dau sens şi 

frumuseţe vieţii. 
Trecători prin lumea asta, cu bune şi cu rele, haideţi să ne 

respectăm unii pe alţii.
Poate aceste sărbători să fie un început. 
Poate acest sfârţit de an să marcheze finalul unei epoci triste 

şi nou al să aducă în sfărşit liniştea şi pacea între noi.
Sărbători fericite. La Mulţi Ani. 

Căldură mai scumpă 
din martie

Dorinţe de An Nou

infoms.ro

Eugenia Kiss

Energomur şi Primăria Tîrgu Mureş ne-au scumpit din nou 
căldura. Hotărârea privind mărirea preţului gigacaloriei a 
fost aprobată marţi de Consiliul Local. Preţul energiei termice 
a fost scumpit cu 7,5 lei/gigacalorie. Hotărârea  se va aplica 
din luna martie. Târgumureşenii deserviţi de Energomur sunt 
revoltaţi de această hotărâre a aleşilor locali. Locuitorii din 
Târgu Mureş plătesc unul dintre cele mai scumpe tarife pentru 
energia termică din ţară.

Comparativ, în ţară, preţul 
gigacaloriei este cu mult 
mai mic. În municipiul Cluj 
gigacaloria costă 169 lei, 
în timp ce în Drobeta Turnu 
Severin preţul este de 108 
lei. Cel mai mic preţ din ţară 
este în Piteşti unde giga-
caloria costă doar 100 lei, 
la jumătate de preţ faţă de 
Tîrgu Mureş.

  În alte oraşe



Predare de ştafetă la 
CJ Mureş

Ciprian Dobre s-a retras marţi 
oficial din rândul consilier-
ilor judeţeni şi a renunţat la 
vicepreşedinţia Consiliului 
Judeţean, pentru a activa ca 
şi deputat în Parlamentul 
României. Locul lăsat liber de 
către Dobre a fost ocupat în 
ultima şedinţă din acest an a 
consilierilor. Cristian  Chirteş, 
membru al PNL şi director 
al Direcţiei Silvice, este noul 
vicepreşedinte CJ Mureş, ales 
prin vot secret cu 21 de voturi 
pentru şi 11 împotrivă. Con-
tracandidatul său a fost Mihai 
Poruţiu din partea partidului 
democrat liberal, care însă nu a 
reuşit să îl devanseze pe Chirteş. 
Niculae Havrileţ, membru al 
PNL, a preluat mandatul de 
consilier judeţean al lui Ciprian 
Dobre. Havrileţ a depus marţi 
jurământul, fiind investit în 
funcţie de către o comisie de 
validare. 

Caritate de la Caritas 

8000 de cadouri de Crăciun 
au fost distribuite copiilor din 
Transilvania de Organizaţia 
Caritas Alba Iulia. În judeţul 
Mureş cu ajutorul parohiilor şi 
al altor organizaţii s-au distri-
buit aproape 1600 de pachete 
de Crăciun, cu jucării, rechiz-
ite şcolare, îmbrăcăminte şi 
dulciuri. Cadourile au fost 
împachetate de copii germani 
pentru copiii din România. 
Anul acesta organizaţia Caritas 
şi-a îndreptat atenţia asupra 
nevoilor familiilor şi a derulat 
o serie de programe destinate 
fie întregii familii, fie unora 
dintre membrii familiei. 

Bătălie pentru Casa 
de Cultură 

Reprezentanţii Fundaţiei 
pentru Tineret au anunţat că 
vor începe demersurile pentru 
preluarea în patrimoniul 
organizaţiei a Casei de Cultură 
„Mihai Eminescu” din Tîrgu 
– Mureş. Noua conducere a 
fundaţiei desemnată la şedinţa 
de reorganizare a organizaţiei 
susţine că potrivit legii, casa 
de cultură trebuie să le revină, 
aşa cum s-a întâmplat şi în 
alte municipii din România. 
Momentan, Casa de Cultură se 
află în administrarea primăriei 
Tîrgu Mureş. 

ŞTIRI pe scurt
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L-am tăiat prin asomare, dar mai 
ales aşa cum cere tradiţia, prin în-
junghiere, pentru ca sângele să se 
scurgă uşor şi carnea să rămână 
fragedă. Şi tot cum cere buna tradiţie 
românescă, porcul s-a transformat 
treptat, în bucatele atât de apetisante 
şi de dorite de fiecare dintre noi. 
Cârnaţi, răcitură, caltaboş, jumări, 
lebervurşt, sau în friptură de pulpă 
la tavă, chifteluţe, şniţele pufoase, 
sărmăluţe-n foi de varză murată 
doar atât cât trebuie, sau ciorbă 
de perişoare îndoită-n smântână.  
Toate aceste bunătăţi vor fi pe masa 
de Crăciun, îndemnându-ne să 
ne înfruptăm din ele în timp ce le 
acompaniem cu ţuiculiţă mărgelată 
fiartă, vin tânăr şi zănatec, fiert cu 
scorţişoară sau doar curat, în pielea 
lui, bere spumoasă şi rece şi câte şi 
mai câte bunătăţi, special pregătite 
doar pentru aceste zile. Dar să le 
pomenim şi pe ele. Salate de boeuf, 
ouă umplute, clătite cu dulceaţă sau 
carne, brânzeturi, cozonaci, prăjituri 
şi murături. 
Am omis ceva? Probabil. Pentru că 
fiecare hogeac îşi are obiceiurile lui. 
Doar de el ştiute.
Cu atâta revărsare pantagruelică 
peste sărmanele noastre simţuri, ne 
vom arunca orbeşte peste mesele 
ce stau să se rupă sub povara gus-
toaselor preparate. Vom colinda de 
la o casă la alta şi invariabil, între 
tradiţionalele colinde, ne vom înfrup-
ta. Pentru că în nopţile Crăciunului 
porţile caselor sunt deschise tuturor 
şi mesele pline. 
Facem acest lucru de când ne ştim 
şi probabil vom proceda la fel şi în 
continuare.
Dar e bine să nu uităm să mâncăm 
doar atât cât ne trebuie. Organismul 
nostru nu a fost conceput pentru ex-
cese şi din păcate an de an cei care 
au uitat simţul măsurii au avut de 
suferit. 
’’Masa festivă de Crăciun şi de Anul 
Nou este ca un magnet pentru noi 
toţi. După un post mai mult sau 
mai puţin respectat avem tendinţa 
de a exagera nu doar cu felurile de 

mâncare pe bază de carne de porc, 
cât mai ales cu porţiile, cantităţile pe 
care le consumăm. Factorul psiho-
logic e prezent. Unii dintre noi din 
cauza stării sociale au posibilitatea 
doar acum să mănânce din toate 
aceste bunătăţi iar alţii mănâncă din 
obişnuinţă. Aceste două categorii 
trebuie să fie foarte atente la ce şi cât 
consumă. Pentru că în urma exces-
elor nu vor avea de suferit doar fizic, 
ci şi psihic. Depresiile care apar în 
perioada sărbătorilor şi imediat după 
sărbători, s-a stabilit că au legătură 
directă, în marea majoritate a ca-
zurilor, şi cu excesele alimentare. Pe 
acest fond sfătuim pe toată lumea să 
fie atentă la ce şi cât consumă’’, ne-a 
spus psihologul Ana Maria Cociş.  
Sfatul psihologului este bun veţi 
spune, dar noi ştim mai bine. Dacă 
tradiţia cere mâncare multă, grea, 
plină de colesterol, aşa o vom face şi 
o vom şi mânca.
Singura problemă ar fi că nu avem 
timp să ne tragem sufletul după 
Crăciun, că şi vine Anul Nou peste 
noi. Alt prilej de dezmăţ culinar. 
Şi cum parcă două asemenea festin-
uri sunt prea mult pentru unii din-
tre noi, sălile secţiilor de urgenţă se 
umplu de concetăţeni de-ai noştri. 
Indigestiile, colicile şi toxiinfecţiile 
alimentare ne întrerup brutal 
sărbătorile.
Atenţie aşadar la ce, cum şi cât 
mâncăm. Sunt aşteptate, gustoase, 
suculente, pline de arome îmbi-
etoare, dar trebuie să ne limităm 
doar la cât ne este necesar. Doar 
aşa vom putea savura în linişte 
şi bunătăţile gastronomice şi 
frumuseţea sărbătorilor.
Poftă mare!
Crăciun Fericit!
La Mulţi Ani cu pace şi sănătate! 

Pofta care vine mâncând 
de Crăciun şi Anul Nou

infoms.ro

După un post de 40 de zile, porcul tăiat de Ignat ne face tuturor semne irezistibile

Poale în Brâu 
Reţeta lui Păstorel Teodoreanu

Cunoscut ca un minunat scriitor, 
Păstorel Teodoreanu are şi 
renumele de unul din cei mai fini 
cunoscători în ale festinurilor 
alimentare agrementate cu licori 
bahice…
La o şuetă cu două vechi 
cunoştinţe Păstorel participă la 
‘’facerea’’acestei delicatese. 
’’Topeşte drojdia într-un recipi-
ent în care torni o lingură-două 
de apă căldicică. O amesteci cu 
o lingură de făină şi o linguriţă 
de zahăr. O laşi să crească 20 de 
minute. Pui restul făinii într-
un castron mai mare şi torni la 
mijloc drojdia, laptele călduţ, 
gă;lbenuşurile, sarea şi zahărul. 
Le amesteci bine şi începi 
frământatul. După zece minute 
începi să torni, încet-încet, untul 
topit, călduţ, nu fierbinte, câte o 
lingură-două, frământând mereu, 
până se termină untul. Aco-
peri cu un şervet gros şi laşi să 
crească o oră şi jumătate. Când 
a crescut aluatul, ungi o tavă cu 
unt fierbinte, faci aluatul sul şi-l 
tai în bucăţi de mărimea unei 
bile de biliard. Îl intinzi apoi cu 
meleşteul (sucitorul), punând 
la mijloc o brânza de oi grasă şi 
frământată. La ½ kg brânză, pui 
două ouă întregi. Aduni pe urmă 
marginile aluatului în acelaşi 
sens, ca nişte falduri, strângân-
du-le, ca să fie lipite. Le mai laşi 
15-20 minute la loc cald, să mai 

crească puţin. Pe urmă, ungi cu 
ou şi coci, la cuptor potrivit, cam 
jumătate de oră….
Aprobând şi această reţetă, una 
din cele două vechi, dar nu 
bătrâne (vechi am zis), tovarăşe 
de copilarie, astfel grăi:
- Acuma, că am atins vârsta 
înţelepciunii, îmi poţi răspunde 
sincer la o întrebare, asigurându-
te că supărare nu încape: ai 
mâncat şi “alivenci” şi “poale-n 
brâu” şi la ea, şi la mine. Care 
ţi-au plăcut mai mult?
- N-o să vă supăraţi nici una?
- Jurăm, au răspuns într-un glas.
- Ei bine, ale lui Cezar Petrescu.
- Cum?
- Uite-aşa! Are o reţetă 
bătrânească, într-un caiet vechi.
- De ce nu ne-o spui şi nouă?
- Pentru că n-o ştiu! ‘’ 

uu ½1 kg făină, 3 ouă, 200 
gr unt, o lingură rasă de  zahăr, 
sare, 300- 400 gr lapte şi chiar 
mai mult (cât suge aluatul), 
drojdie proaspătă de mărimea 
unei nuci.
Reţeta este  preluată din volu-
mul “Gastronomice”, al 
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Claudiu Maior, viceprimar

Claudiu Maior este de ieri viceprimar cu 
ajutor liberal. Fără votul consilierului PNL, 
Constantin Florea, numirea lui Maior în 
funcţia de viceprimar al municipiului Târ-
gu Mureş ar fi fost imposibilă în şedinţa de 
astăzi, după ce aleşii UDMR au părăsit sala 
de şedinţă pentru că nu au fost de acord să 
voteze în regim de urgenţă alegerea vicep-
rimarului. După ce aceştia s-au retras din 
şedinţă, în sală au rămas 11 consilieri. În 
această situaţie, şedinţa urma să se amâne 
din lipsă de cvorum. După cinci minute de 
la plecarea consilierilor maghiari a apărut şi 
Constantin Florea care a făcut posibilă con-
tinuarea şedinţei. Liberalul a votat exact ca 
şi grupul de consilieri PD-L, PSD şi PRM, 
fără a cere aprobarea partidului.
„În primul rând vreau să vă spun că am venit 

puţin târziu la şedinţă şi chiar nu ştiam ce 
s-a întâmplat în sală. De această dată a fost 
o hotărâre a mea personală, nu am avut nici 
timp să mă consult cu partidul în acest sens. 
Este hotărârea mea şi răspund pentru ea”, a 
declarat Constantin Florea, consilier local 
PNL.
Noul viceprimar, Claudiu Maior, s-a arătat 
surprins de modul în care a votat consilierul 
liberal. „Vreau să-i mulţumesc public dom-
nului Florea,  nu m-am aşteptat să voteze 
alături de noi,  chiar am avut emoţii vis-a vis 
de acest vot. Întotdeauna îi aşteptăm pe cei 
cu colană vertebrală la PD-L”, a mărturisit 
Maior.
Viceprimarul proaspăt ales a primit astfel un 
cadou neaşteptat de Crăciun din partea unui 
adversar politic. 

Claudiu Maior a ajuns viceprimar cu votul liberalilor.  Consilierul local Con-
stantin Florea a decis, fără să-şi consulte colegii, să-l voteze pe Maior vicep-
rimar. Consilierii UDMR au părăsit sala de şedinţă în semn de protest. Ei nu 
au dorit să aleagă viceprimarul în regim de urgenţă, aşa cum s-a şi întâmplat. 
Gestul lor l-a ajutat pe alesul din PD-L să ocupe fotoliul de vice.

Ionel Albu                               

infoms.ro

Consilierii municipali din Târ-
gu Mureş sunt printre primii 
la deplasări în străinătate, 
dar şi ultimii la participarea 
la şedinţe, relevă un studiu 
efectuat de Institutul de 
Politici Publice (IPP), dat 
publicităţii marţi.

Majoritatea noilor consilieri locali nu 
au avut nicio iniţiativă legislativă în 
primele luni de mandat, votând doar 
proiectele iniţiate de primari, se arată 
studiu. 

Conform studiului, rezultat al 
monitorizării, timp de 10 luni, a 
activităţii unui număr de 20 de muni-
cipii din ţară, deşi prezenţa consilieril-
or la şedinţe ‘înregistrează, în general, 

o valoare satisfăcătoare’, în majori-
tatea municipiilor unde s-a efectuat 
cercetarea, aleşii locali s-au limitat la 
a vota proiectele edilului. 

Studiul relevă faptul că, în majoritatea 
consiliilor locale, aleşii au participat 
constant la şedinţe, însă există şi ca-
zuri în care, timp de o lună de zile, nu 
a fost convocată nicio şedinţă.

Este vorba despre municipiul Târgu 
Mureş, unde în luna august nu s-a 
ţinut nicio şedinţă, şi despre Consiliul 
Local Miercurea Ciuc care, în aceeaşi 
perioadă de timp, s-a întrunit în două 
şedinţe extraordinare, dar în niciuna 
ordinară.

Excepţia o reprezintă Consiliul Lo-

cal Turda, unde majoritatea consil-
ierilor au avut cel puţin o iniţiativă 
legislativă. Majoritatea proiectelor 
care au reprezentat contribuţia con-
silierilor au fost semnate de grupuri 
de consilieri, şansa ca acestea să fie 
adoptate sporind în mod semnificativ, 
se mai arată în studiu.

În ceea ce priveşte deplasările în 
străinătate, consilierii municipali nu 
au participat la foarte multe deplasări 
externe în perioada iulie-septembrie. 
Doar consilierii din Satu Mare au efec-
tuat cinci deplasări, iar cei din Târgu 
Mureş patru deplasări.

IPP subliniază însă că, în cele mai 
multe cazuri, consilierii nu întoc-
mesc la revenirea în ţară un raport pe 

care să-l facă public şi un angajement 
privind felul în care intenţionează să 
folosească experienţa acumulată în 
slujba cetăţenilor.

În studiul efectuat de IPP se arată că 
Legea 215/2001 a administraţiei pub-
lice prevede că votul consilierilor ‘se 
consemnează într-un proces verbal, 
semnat de consilierul care conduce 
şedinţele de consiliu şi de secretarul 
unităţii administrativ teritoriale’. Cu 
toate acestea, în practică, modalitatea 
de vot în consiliu nu este consemnată 
individiual, astfel încât cetăţenii 
să poată afla care este contribuţia 
fiecăruia la decizia generală. 

Un exemplu de bună practică este 
municipiul Bistriţa, dar şi în consili-

ile din Râmnicu Vâlcea, Hunedoara, 
Botoşani, Suceava, Reşiţa sau Roman 
se consemnează votul pentru fiecare 
proiect în parte. În municipii precum 
Mangalia, Alexandria, Lugoj, Zalău, 
Buzău, Târgu Mureş sau Satu Mare 
se consemnează doar votul împotrivă 
sau abţinerile.

Datele fac parte din studiul realizat de 
Institutul pentru Politici Publice (IPP) 
din Bucureşti în virtutea proiectului 
‘Ei trebuie să lucreze pentru tine - 
Învaţă cum să evaluezi consilierii din 
localitatea ta’, finanţat de Trust for 
Civil Society in Central and Eastern 
Europe (CEE Trust). Proiectul a fost 
implementat în parteneriat cu CEN-
TRAS, Centrul de Asistenţă pentru 
ONG din Bucureşti.

Consilierii mureşeni - cei mai ineficienţi
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’’În ultimele seri am ieşit mai mult din casă 
decât în serile de vară. Profităm cât putem de 
frumuseţea oraşului, practic ne plimbăm prin 
jurul bradului de Crăciun’’ ne-au spus Ferenczi 
Emma şi Gyula, doi pensionari ai oraşului.
Dar în jurul bradului de Crăciun în aceste seri 
îşi dau întâlnire şi tinerii. ’’Chiar glumim cu pri-
etenii noştri şi spunem că la aglomeraţia care e 
în jurul bradului s-ar putea sa nu ne găsim unii 
pe alţii. Parcă toată lumea iese din casă în fiecare 
seară. Atât de multă lume nu am văzut niciodată 
prin oraş după ora opt seara’’, ne-au spus Răzvan 
Olteanu şu Robert Adam, doi tineri aflaţi în 
aşteptarea prietenilor lângă bradul de Crăciun.
În drumurile noastre de seară am depăşit zona 
centrală a oraşului pentru a vedea cum arată 
şi cartierele. Pentru a vedea dacă atmosfera de 
sărbătoare se simte dincolo de centrul civic, mai 
ales că  investiţiile care s-au făcut şi în acest an 
în ornamentele de sărbătoare au avut o motivaţie 
nouă. Ceva de genul: în fiecare cartier va pătrunde 
în acest an lumina sărbătorilor.
Promisiunea este în mare parte vizibilă pentru 
că spre deosebire de alţi ani există în anumite 

zone, prin parcuri în special, reprezentarea 
luminoasă a câte unui Moş Crăciun, un om 

de zăpadă şi un brăduţ. Dar cam la atât se 
limitează ‚’’ luminile cartierelor’’.

Per total oraşul arată feeric.  
Vineri seara însă oraşul s-a mai 

îmbogăţit cu 5000 de lumini. Pe 
Bulevardul Cetăţii, de la un capăt 

în altul, 5000 de lumânări ap-
rinse îţi dădeau împresia că 

ai pătruns pe un alt tărâm.  
Erau parcă mai frumoase 

decât toate beculeţe-
le. ’’Sărbătoarea 

Luminii’’, sub 

acest generic, Cercetaşii României s-au gândit 
să facă o bucurie târgumureşenilor, în acestă 
perioadă plină de semnificaţii. ’’Redescoperirea 
bucuriei dată de lucrurile simple. Aceasta a fost 
motivaţia principală a acestei seri. Iniţial s-a dorit 
a fi un eveniment care să se desfăşoare simultan 
în şapte oraşe importante din ţară. Dar vremea 
nefavorabilă a dus la desfăşurarea evenimentului 
separat. Fiind la prima ediţie nu ne-am aşteptat 
ca impactul să fie atât de puternic. Oamenii sunt 
uimiţi să vadă bulevardul plin de lumânări şi vin 
să ne întrebe despre semnificaţia evenimentului. 
Oferim tuturor câte un pahar de ceai fierbinte 
şi stăm de vorbă. Trebuie să recunoaştem că 
afluenţa mare de lume ne-a luat şi pe noi prin 
surprindere’’ ne-au spus câţiva dintre tinerii or-
ganizatori. Au dorit să rămână anonimi, simpli 
trecători printre toţi aceia care şi-au purtat paşii 
vineri seara pe aleile mărginite cu rânduri de 
lumânări tremurânde. 
’’Noi am venit cu copiii la Orăşelul Copiilor şi am 
fost surprinşi să găsim pe bulevard şiruri duble 
de lumânări aprinse. Redescoperirea bucuriei lu-
crurilor simple... ar trebui să fim înconjuraţi mai 
des de acest concept. Să ne întâlnim mai des cu 
el. Nu doar de sărbători. Ne plimbăm deja de vreo 
oră pe bulevard şi ne bucurăm de ceea ce vedem 
la fel de mult ca proprii noştri copii.’’ ne-a spus, 
încă fermecat de atmosfera bulevardului cetăţii, 
Andrei Nistor, un târgumureşean. 

Nopţile sunt mai luminoase în oraşul aflat sub asediul sărbătorilor. De două 
săptămâni de când, în centrul Tîrgu Mureşului, luna este doar un element de 
decor, de când perdelele de lumini scânteie în noapte, târgumureşenii sunt 
parcă mai activi ca niciodată. La ore târzii din noapte, ore la care de regulă 
erau deja cufundaţi în vise,  îi poţi găsi pe străzi. Motivaţia este mereu una 
optimistă. 

Eugenia KISS                                

infoms.ro

Crăciunul bate la uşă. 
Să-l primim în casele 
nostre şi în sufletele 

noastre luminate de 
magia sărbătorilor.
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Obiceiuri pe Valea Mureşului

Încă din primele zile ale lunii 
decembrie gospodinele scot la 
aerisit zestrea casei, fac ordine 
în case şi acareturi, apoi încep 
preparativele  pentru sărbătoare. 
Sobele duduie sub oalele în care 
bucatele tradiţionale bolboro-
sesc parcă incantaţii magice 
pentru ca aromele şi gusturile 
să fie desăvârşite. Sarmale, 
fripturi, cârnaţi prăjiţi, ciorbe, 
toate preparate din porcul 
care tocmai a fost sacrificat de 
bărbaţii casei, vor face deliciul 
familiei şi a invitaţilor după 
cel mai lung post din an. Co-
lacii şi cozonacii înfoiaţi se coc 
împreună în cuptoarele încinse 
cu coceni de porumb, ţinuţi 
special pentru această ocazie în 
locuri uscate.  Pâinea coaptă pe 
frunză de varză şi plăcintele cu 
brânză sau cu varză îşi croiesc 
şi ele loc în cuptorul casei. În-
tre timp, brazii se împodobesc 
în taină mare, cu beteală şi 
globuri roşii ca sângele mân-
tuitorului. Şi pentru ca toate 
să fie după rânduiala străbună, 
gospodarii se împodobesc şi 
ei cu straie populare anume 
ţinute pentru zile de sărbătoare 
sfântă ca cea de azi. Bărbaţii 
se înveşmântează cu iţari albi, 
cămăşi albe de in cusute cu 
“pui” în culori de curcubeu, 
şerpare late şi pieptare de lînă. 
Cizmele de piele cu tureac în-
alt, cuşmele şi sumanele iţoase 
vor întregi ţinuta la ieşirea din 
casă. Femeile mândre în fotele 
lor albe şi cătrinţe lungi, ţesute 
la război în culori din cele mai 
variate, îmbogăţite cu flori, 
îşi încing mijlocul cu tricolor 
sau cu brâuri, şi strălucesc în 

iile de un alb imaculat cusute 
în arnici. Năfrămile negre cu 
ciucuri, şi flori multicolore în-
tregesc un tablou al frumuseţii 
şi al măiestriei artei populare 
autentice. Când toate astea 
sunt gata, când pe mese s-au 
aşezat cozonacii înfoiaţi şi ru-
meni, colindătorii pot trece 
pe la uşile gospodarilor. Încă 
din Ajun, la lăsarea întuneri-
cului  cete de feciori trec pe 
la fiecare casă din sat pentru 
a spune oamenilor vestea cea 
bună, concretizată în colinzi. 
“Astăzi s-a născut Hristos”, “O 
ce veste minunată”, “Domn, 
Domn, să-nălţăm”, “La Bethl-
eem colo-n jos”, “Noi umblăm 
să colindăm”, “Deschide uşa 
creştine”, “Sus la poarta rai-
ului”, “Trei păstori”, “La nunta 

din Cana Galileii”, “Creştinilor 
noi astăzi”, “Steaua sus răsare” 
“Trei crai de la răsărit”, sunt 
doar câteva din colindele care 
se fac auzite în Sfânta noaspte 
de Crăciun. Rostite, şoptite sau 
cântate, de sute de ani aceleaşi 
versuri, revarsă asupra tuturor 
magia începutului. Pentru că la 
fiecare Crăciun , colindători şi 
gazde primesc vestea Naşterii 
Mântuitorului cu aceeaşi mi-
rare şi bucurie ca şi strămoşii 
lor. În albul pur al zăpezii, în 
compania colindătorilor, cu 
mesele încărcate de bucate 
alese, Crăciunul este sărbtoarea 
preferată a românilor. Şi mai 
mult ca oricând, la această 
sărbătoare, Valea Mureşului cu 
oamenii săi renaşte ca o prom-
isiune de mai bine.

Este ştiut că pe Valea Mureşului, acestă zonă unde spiritualul se întrepătrunde 
cu ritualurile păgâne, Crăciunul este aşteptat şi sărbătorit de creştini în spiritul 
vechilor tradiţii păstrate nealterate de-a lungul timpului.

Eugenia  Kiss                          

..Bărbaţii se înveşmântează 

cu iţari albi, cămăşi albe 
de in cusute cu pui în culori 
de curcubeu, şerpare late 
şi pieptare de lînă. Cizmele 
de piele cu tureac înalt, 
cuşmele şi sumanele iţoase 
vor întregi ţinuta la ieşirea 
din casă.. 
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În urmă cu două săptămâni am poposit la Ibăneşti Pădure 
cu intenţia de a reînvia, împreună cu o mână de oameni 
inimoşi (din Ibăneşti şi Solovăstru), tradiţiile de altă dată. 
Şi apoi, de a le îmbrăca în haina Crăciunului şi a vi le dăui 
în ziua Naşterii Domnului, dumneavoastră, cititorilor 
Informaţiei de Mureş şi telespectatorilor Televiziunii Tîrgu 
Mureş.
Pot să spun, fără umbră de îndoială, că a fost o zi 
binecuvântată de Dumnezeu. Vremea şi vremurile au ţinut 
cu noi. Am filmat prin zăpada până la genunchi colindători 
cântând la ferestre.Am aşteptat, împreună cu gazdele, să 
primim vestea Naşterii Fiului lui Dumnezeu. Am retrăit 
zilele copilăriei când, cu trăistuţa făcută de bunica, 
colindam vecinii şi neamurile din satul naşterii mele. Şi 
m-am bucurat. De frumuseţea datinilor româneşti şi de 
încăpăţânarea oamenilor care au izbutit să le treacă peste 
timpuri şi să ni le aducă neîntinate.
Crăciun Fericit.  

Mariana Cioloboc

Crăciunul pe Valea Gurghiului

PUBLICITATE
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Eugenia  Kiss                                           

Copiii din tot judeţul şi-au scris scrisorile către 
Moş Crăciun şi acum aşteaptă cuminţi să vadă 
dacă Moşul a considerat că au fost destul de 
cuminţi pentru a le îndeplini toate dorinţele. 
Cum nu ştim sigur că toate scrisorile vor ajunge 
la timp,  îi reamintim moşului unele din dorinţele 
puştanilor din judeţul Mureş.  Andrada, o fetiţă 
de doar patru anişori din satul Mihai Viteazul, 
îşi doreşte foarte mult o păpuşică şi un dulăpior 
cu hăiniţe pentru ea. În schimb Victor, coleg cu 
ea, are dorniţe mai deosebite: ‘’Eu vreau să îmi 
aducă moşul un aparat de sudură’’ ne-a spus el 
candid. L-am întrebat dacă îi place să se joace cu 
focul şi privindu-ne şi mai candid ne-a răspuns 
că el nu ştie la ce e bun un aparat de sudură, dar 
că a văzut o reclamă la televizor…Altceva nu îşi 
doreşte Victor. Răzvan în schimb vrea ‘’un motor 
care să meargă cu benzină şi cu om pe el’’.  
Unde or fi apus vremurile când copilaşii aveau 
dorinţe din acelea, copilăreşti? Au apus…dacă 
stăm să socotim opţiunile…

Păpuşa Barbie nu mai este cap de listă în 
preferinţele fetiţelor. Foarte multe dintre 
ele s-au reorientat   înspre poneii albi, roz sau 
albaştri. Altele îşi doresc truse de machiaj din 
care să nu lipsească rujul, pudra şi rimelul. Şi 
deja limita de vîrstă a celor care folosesc aceste 
produse a scăzut îngrijorător. Ursuleţii de pluş au 
pierdut şi ei mulţi fani în ultimele sezoane.

Băieţeii preferă camioanele a căror benă se 
ridică şi se transformă în robot. Sau orice fel de 
jucărie transformer, sau în general orice jucărie 
care aduce a maşinărie de război. 
Unii părinţi încearcă să mai ‘’îndulcească’’ arse-
nalul jucăriilor de sub brad cu inofensivele cărţi 
de colorat, semn că devine din ce în ce mai greu 
să cumperi cadouri pentru copii. 
Dar nu te poţi pune împotriva Moşului. Asta 
au aflat deja de multă vreme şi copiii din 
Dumbrăvioara.

Kiss Henrietta, aflată la vârsta clasei întâi, vrea 
ca sacul moşului să fie cât mai plin. ‘’Eu vreau o 
păpuşă din aia mare care umblă, pulovăr, căciuliţă 
şi mănuşi, cizme, dulciuri şi un joc cu titirez, de 
care am văzut la o verişoară de-a mea, care mi-
a spus că numai Moş Crăciun aduce jocuri din 
astea cu titirez’’. 

Colegii ei, Lukacs Roland şi Szanto Lacika, se 
întrec şi ei în dorinţe. ‘’Noi vrem două tancuri, 
cizme, patine, calculatoare şi dulciuri. Am fost 
cuminţi şi nici Moş Nicolae nu ne-a adus jordiţă. 
Şi părinţii ne-au spus că am fost cuminţi, aşa că 
îl aşteptăm pe Moş Crăciun’’.

În seara de ajun, când o fi să ajungă pe la casele co-
piilor, Moşul va avea sacul mai greu ca niciodată.
Dar cum povara e veselă, parcă nici nu atârnă 
atât de greu. 
Şi totuşi în anul acesta Moşul are şi o tristeţe. 
Tristeţea copiilor care nu îşi doresc altceva decât 
să îi vadă în poarta casei pe părinţii plecaţi de ani 
de zile departe, prin străinătăţuri, la muncă.
O astfel de dorinţă au doi fraţi din Ibăneşti. 

“Mama şi tata sunt plecaţi de patru ani în Spania 
la muncă şi de atunci nu i-am mai văzut. Am vor-
bit cu ei la telefon , ne-au trimis cadouri, dar ne 
e dor de ei. Acuma de Crăciun singura noastră 
dorinţă pe care o avem la Moş Crăciun  este să 
ni-i aducă acasă. Nici eu şi nici fratele meu nu 
vrem altceva’’, ne-a spus Răzvănel, un puşti de 
opt ani, în timp ce o strângea tare de mână pe bu-
nica lui. Nu ştim de ce ochii bunicii s-au umplut 
de lacrimi. Din cauza durerii provocată de strân-
gerea nepotului sau din cauza durerii provocată 
de cuvintele lui.

Ce-şi doresc copiii

www.infoms.ro

Sunt atât de minunaţi, îi iubim atât de mult, încât am fi în stare să le 
îndeplinim orice dorinţă. Atât cât ne stă în putere. Mai ales acum, de 
Crăciun, când  - ştiu ei bine - dorinţele se îndeplinesc. E vorba desigur despre 
copiii noştri.  În ultimele zile cred că nu am trecut pe lângă un puştan fără 
să îl întreb ce ar dori să găsească în seara de Ajun sub bradul de Crăciun. 
Răspunsurile lor au fost din cele mai năstruşnice. Dar şi din cele mai 
neaşteptate. Unele au fost, în schimb, la limita durerii. 

”
”

”

Kiss Henrietta

Lukacs Roland şi 

Szanto Lacik

Răzvănel

Dorinţe, bucurie şi tristeţe, speranţele copiilor noştri, 
toate au acum o singură ţintă: Seara Sfântă a Ajunului 
de Crăciun.
Oare  facem tot ce putem pentru a le vedea zâmbetul 
încrezător după ce Moş Crăciun le aduce darurile?
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Între pereţii acelor camere, nimeni nu le 
poate vedea tristeţea, lacrimile şi disperarea 
pe care nu şi-o mai pot ascunde. Vor petrece 
şi în acest an Crăciunul singuri, înconjuraţi 
de alte suflete singure.
Privindu-i cum încearcă, demni, să le găsească 
scuze copiilor sau rudelor care i-au abando-
nat, nu poţi să nu te gândeşti la propria viaţă. 
Cum va fi ea peste o vreme?
Cum e posibil să devenim atât de inumani 
încât să ne obosească şi să ne supere povara 
bătrâneţii….

Pompilia Pocan este inginer agronom. Are 
doar 61 de ani, o femeie în plină putere. Dar 
moartea soţului ei a şocat-o atât de tare încât 
pentru o vreme a trăit doar datorită trata-
mentelor medicale. ‘’Am fost internată dintr-
un spital într-altul. Apoi fiul meu a hotărât în 
locul meu, să mă interneze în azil. Am suf-
erit cumplit în primele luni. Apoi încet-încet 
mi-am dat seama că probabil e cea mai bună 
variantă pentru mine, pentru a putea trăi în 
linişte şi fără probleme. Doar mă doare sufl-
etul că nu mă caută. Iar Crăciunul acesta îl 
voi petrece aici, la azil, alături de toţi ceilalţi 
beneficiari ai azilului’’ ne-a spus încercând să 
pară că nu o mai atinge nimic, această mamă, 
părăsită de unicul fiu. Personalul azilului ne-
a spus că, la internare, motivul invocat de fiu 
a fost violenţa fizică incontrolabilă a mamei. 
De când a ajuns aici, nici urmă de violenţă. 
Doar aceea a lacrimilor când durerea devine 
prea puternică. Şi pentru a le masca, pentru 
a uşura durerea, scrie. În versuri îşi aşterne 
întreaga poveste a vieţii. Tristă şi amară în 
ultimii ani…

Colega de cameră a doamnei Pompilia este Ge-
reb Ana. O femeie de o blândeţe deosebită. O 
fi blândeţer dată de imposibilitatea răzvrătirii 
sau e acel calm datorat renunţării?  
‘’Nu am fost căsătorită niciodată. Toată viaţa 
mea am locuit împreună cu alte două surori 
ale mele. Din cauza artritei însă, mi-am pier-
dut un picior. Nu am crezut niciodată că e po-
sibil să ajung la vârsta mea în scaun cu rotile. 
Dar uite cum e viaţa asta. Surorile mele nu 
au mai putut să aibă grijă de mine, pentru că 
a mă ridica pe braţe e prea mult pentru ele. 
De când sunt aici, nu le-am mai văzut. Eu nu 
pot merge la ele şi ele nu pot veni la mine. Şi 
mi-e dor de ele. Mi-e dor în fiecare clipă’’, ne-
a spus Gereb Ana, împiedicându-şi cu greu 
lacrimile. Un monument de demnitate în faţa 
durerii. 

Aici l-am mai întâlnit pe Horvath Albert, 
pictorul care la 57 de ani, uimeşte prin 
frumuseţea compoziţiilor lui. Le vede toată 
lumea, mai puţin fiica. Deşi ea pare că l-a ui-
tat, în gândurile lui Albert e prezentă mereu. 

Şi speră să vină ziua în care o reconciliere va 
fi posibilă. Credinţa îi dă putere.

O poveste la fel de specială ca a tuturor 
celorlalţi are şi Mihaela Sârbu. După o viaţă 
plină de violenţă alături de un soţ care credea 
în puterea pumnului ridicat sub influenţa al-
coolului, acest loc a fost un refugiu, o oază de 
linişte. “Deşi condiţiile de cazare sunt foarte 
bune, deşi personalul este dedicat oameni-
lor de aici, deşi totul este perfect, nu doresc 
nimănui să ajungă să fie nevoit să locuiască 
într-un azil, la mila altora. Viaţa de aici, oricât 
de minunată ar fi, nu se compară cu viaţa de 
acasă. Oriunde ar fi acel loc, acel acasă. Aici 
mi-am găsit jumătatea, un om minunat care 
mi-a redat încrederea în bărbaţi. Aici am găsit 
încredere şi sprijin atunci când am avut ne-
voie. Să nu fiu înţeleasă greşit, dar tristeţea 
şi disperarea mă copleşesc mai ales în prag 
de sărbători. Nu pot să nu mă întreb cum ar 
fi fost viaţa mea, dacă la un moment dat aş fi 
luat altfel deciziile’’. 
 
Oricât de multe ar fi întrebările pe care aceşti 
oameni şi le pun, oricât de greşite li s-ar 
părea acum unele decizii pe care le-au luat 
de-a lungul vieţii, nimic nu scuză uitarea în 
care i-au lăsat să se scufunde, proprii lor co-
pii. Propriile lor familii. 
Să ne amintim de proprii noştri părinţi, să ne 
amintim de viaţa noastră. Sărbătorile acestea 
de iarnă să ne facă mai buni. Să putem dărui 
probabil, o ultimă picătură de bucurie, oame-
nilor care ne-au dat viaţă. Să le dăm de veste 
că nu i-am uitat. Ei nici nu cer de fapt altceva. 
Cer doar dovada că inimile noastre sunt încă 
vii.

..Viaţa de azil, oricât 
de minunată ar fi, nu se 

compară cu viaţa de acasă. 
Oriunde ar fi acel loc, 

acel acasă..

Crăciunul oamenilor singuri

”

Gereb 
Ana

Pocan 
Pompilia

Moldovan 
Vasile

Horvath 
Albert

“În fiecare dimineaţă
m-aşez plângând la geam
sperând că poate astăzi vine
copilul meu. Ce n-a mai fost de-un an.

Mă-ntreb de-atâtea ori… 
şi n-am răspuns.
cum poate un copil, ce i-ai dat 
viaţă,
să uite chiar de tot de-ai lui 
părinţi…
să fie rece ca un sloi de gheaţă.

Mă-ntorc în trista mea odaie
cu sufletul plin de amar
nu ştiu… voi mai ieşi în aşteptare ?
sau mă voi stinge ca un felinar….”

z

Crăciunul este prin definiţie o sărbătoare de familie. Un  prilej special cu ocazia 
căruia familiile reunite se adună în jurul mesei cu bunătăţuri culinare, special 
pregătite. Se împart cadouri, se colindă, se deapănă amintiri şi se fac planuri. În 
majoritatea cazurilor. Pentru că mai există şi acele familii în care unele din scaune 
vor rămâne neocupate. Şi nu din cauză că cei care ar fi trebuit să le ocupe au plecat 
în alte planuri spirituale, ci din cauze mult mai pământene. Acei oameni, mame şi 
taţi de-ai noştri,  au fost uitaţi în camere obscure de aziluri.

de Mircea Simionca
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Iată, vin colindători!
Fiind cea mai tânără din acest grup 
îmi revine mie sarcina de a va sc-
rie câteva rânduri despre membrele 
grupului “Colindămu’ colindăm” şi 
asta poate pentru că timpul meu nu 
este deocamdată chiar atât de sever 
împărţit între diferite responsabilităţi, 
printre care cea mai însemnată este, 
cu siguranţă, viaţa de familie. Spun 
asta deoarece colegele mele sunt 
căsătorite şi au fiecare copilaşi, mai 
micuţi, mai măricei, dar care au ne-
voie mare de atenţia mămicilor lor.

Ramona Fabian                                    

Înainte de a vă vorbi despre fiecare, aş vrea să 
spun câteva cuvinte despre grupul pe care îl 
formăm  şi cu care am avut o activitate din 
ce în ce mai bogată, cu fiecare an care a tre-
cut, în ciuda tinereţii lui. Iniţial ne-am unit 
pentru a alcătui un grup de colindătoare, 
grup care a fost botezat foarte autentic, dar 
şi insinuant “COLINDĂMU’ COLINDĂM”,  
un nume frumos, ales după multă bătaie 
de cap, pentru că nimic din ceea ce facem 
nu este necalculat, negândit sau necântărit. 
Pasul următor a fost stabilirea repertori-
ului de colinde, mergând din nou pe firul 
autenticităţii şi-al păstrării curăţeniei şi 
purităţii folclorului nostru mureşean, fiecare 
cunoscând foarte bine zona de provenienţă, 
ce colinde se cântau şi care era modalitatea de 
expunere a acestora. Şi acest lucru  nu a fost 
greu deloc, deoarece fiind cinci colindătoare, 
a ajuns ca fiecare să îşi aducă aportul cu cinci 
colinde, pentru ca, în cele din urmă, să ne 
putem mândri cu un repertoriu chiar bogat şi 
frumos. Au urmat înregistrările, care au pre-
supus multe ore petrecute în studio şi înzecit 
mai multe alocate perioadelor de repetiţii. E 
greu de crezut, dar am fost atât de mânate de 
dorinţa de a ieşi totul bine, încât am insistat 
să stabilim chiar şi cele mai mici detalii, ca de 
exemplu, cum trebuie rostit un anumit cu-
vânt sau cât de mult să articulăm o anumită 
consoană. Îmi place mult severitatea cu care 
se lucrează şi care nu ne-o impune nimeni 
altcineva decât noi. După pasul înregistrărilor 
am luat drumul spectacolelor şi al filmărilor. 
Am bătut ţara la colindat, urcând pe scene 
mai mari sau mai mici, mergând la filmări 
sau în emisiuni în direct, fără să ţinem cont 
de oboseală sau de frig şi luând cu noi laudele 
şi aplauzele calde ale publicului. Succesul 
a apărut neîntârziat, fiind una din cele mai 
mari bucurii ale noastre şi o răsplată ce nu se 
compară cu nimic altceva. Am progresat cu 
fiecare an, culminând cu acesta, despre care 
fiecare am concluzionat că a fost foarte bogat 
în activităţi, bucurându-ne de roadele muncii 
noastre şi de reacţia răsplătitoare a oamenilor. 
Mânate de aceste împliniri am pus în practică 
ideea de a forma tot noi un grup folcloric vocal 
care să se numeasca “Flori Mureşene”. Primul 
spectacol de folclor în această formulă, cu-
prinzând câteva din cântecele noastre, a fost 
de un succes atât de mare încât ne-a motivat 
să punem la punct câteva proiecte, pe care ul-
terior să le materializăm şi să le prezentăm 
publicului. La începutul anului viitor veţi pu-
tea vedea despre ce este vorba.

Şi acum, să spun câte ceva despre fiecare 
membră a acestui grup. Şi încep cu cea mai 
înţeleaptă dintre noi, MARIA MOLDOVAN, 
cea care are un rol foarte bine definit în cer-
cul nostru, acela de a ne domoli în momentul 
în care stresul sau oboseala ne încarcă cu en-
ergii negative. Maria Moldovan ne aminteşte 
mereu de bunătatea lui Dumnezeu de a ne 
da şi nouă darul cântecului, un dar care ne-a 
făcut viaţa deosebită şi foarte frumoasă. Este 
cea înzestrată cu vocea romanţelor, având un  
repertoriu de romanţe şi cântece vechi asimi-
late acestora, foarte bogat şi foarte valoros. 
Are, de asemenea, o interpretare aleasă a cân-
tecului bisericesc şi a pricesnelor, existând 
o armonie perfectă între acestea şi sufletul 
ei credincios. Maria este şi cea mai ascultată 
dintre noi, pentru că poveţele ei sunt inspi-
rate din experienţa sa de viaţă. Nici pe Maria , 
ca şi pe mulţi alţii, necazul şi greutăţile nu au 
ocolit-o, dar a trecut prin ele călăuzindu-se 
de ceea ce ne spune li nouă mereu: “Dumne-
zeu nu îţi dă mai mult decât poţi duce”. Aşa 
este Maria!

MARIA BUTILĂ, pata de culoare a grupului. 
Energia şi râsul, nebunia ei, veselia şi buna 
dispoziţie, ne electrizează şi pe noi. Reuşeşte să 
ne transmită şi nouă ca pe un virus zăpăceala 
ei, astfel încât întreg grupul se pune pe ban-
curi şi pe râs. De multe ori ne gândim că 
poate cei ce ne văd se întreabă oare cât am 
băut de suntem chiar atât de distrate. Specta-
torii o cunosc pe Maria de la spectacole şi de 
la televizor, dar şi de la radio, fiind redactor 
muzical şi vorbindu-le frumos ascultătorilor 
ei aproape în fiecare seară, iar, mai nou, real-
izatoarea emisiunii “Pe Mureş şi pe Târnavă” a 
unui post de televiziune local. Ceea ce ştie mai 
puţin publicul este cât de mult se străduieşte 
Maria să împletească viaţa de artist cu cea de 
realizator de emisiuni radio-tv şi cu rolul de 

soţie şi mămică. Bineînţeles că de fiecare dată 
pe primul loc este Darius, băieţelul ei de trei 
ani şi jumătate, viaţa şi respiraţia Mariei, care 
face să devină măruntă şi neînsemnată fiecare 
problemă. Micuţul Darius este prietenul nostru 
şi, mai nou, ne-a însoţit la colindat, împărţind 
nuci copiilor din coşuleţul lui împletit.

“Contabila” grupului, LIVIA SORLEA, este 
cea mai cuminte şi cea mai calmă, punând 
punctal pe “i” atunci cand noi nu cădem de 
accord cu o idee. Contabilă şi la propriu, deo-
arece după profesia de scenă, aceasta este a 
doua ei ocupaţie, şi la figurat - pentru că ea 
calculează şi ţine evidenţa cheltuielilor şi 
câştigurilor noastre, reuşind să o facă foarte 
bine şi exact. Livia are o calitate de care vreau 
să amintesc neapărat, pentru că iese prin 
asta în evidenţă. Este o fată foarte corectă, 
judecând în virtutea dreptăţii chiar cu preţul 
de a se pune pe sine în dezavantaj. Foarte 
muncitoare, a căutat să facă cât mai cunos-
cut folclorul de la Dumbrava, cântând mult 
“Câte păsări codru’ are” şi altele, reuşind să o 
desprindă de muzică numai fetiţa ei, micuţa 
Bianca, care a colorat viaţa colegei noastre 
începând din luna mai, când a venit pe lume. 
O aşteptăm să crească mare!

Aceeaşi situaţie şi în cazul IONELEI 
MORUŢAN, care este împlinită şi bucurată 
de fiul ei, Sergiu, un om de numai şase luni 
acum, dar care mai târziu, poate se va alătura 
nouă la colindat. Când i-a dat Dumnezeu tal-
ent Ionelei, nu s-a zgârcit deloc. Talentul ei ar 
fi fost suficient pentru a putea fi împărţit şi 
altora, dar aşa a fost să fie hărăzită, pentru a 
ne înduioşa şi a ne unge sufletele cu unduirile 
doinitului ei. Bună la suflet, dar şi arţăgoasă, 
glumeaţă dar şi serioasă, jucăuşă dar şi 
liniştită, Ionela reuşeşte să întrunească cele 
mai diverse stări şi emoţii. Probabil aceasta 
a fost şi calea cea mai scurtă până la inima 
spectatorilor. Oamenii o iubesc şi o ascultă şi 
prin asta este răsplătită toată munca ei, efor-
tul depus, susţinut de ambiţie şi perseverenţă. 
Ionela mai are foarte puţini paşi pentru a 
ajunge acolo unde este locul unui artist tal-
entat, consacrarea.

Ramona Fabian, cea mai mică, cea mai… 
necăsătorită, cea mai…”toboşar”, cea mai… 
“şofer”. Eu bat toba la colindat şi conduc 
maşina când ne aflăm în deplasări. Sunt tele-
fonista de serviciu atunci când trebuie să ne 
adunăm pentru repetiţii şi un fel de …orga-
nizator,  deoarece fetele spun că eu am mai 
mult timp pentru a face planurile grupului. 
Cu toate că eu  reuşesc cel mai greu să mă des-
prind de locul meu de muncă. Cel mai impor-
tant aport al meu consider că sunt colindele 
pe care le-am adus şi pe care le-am prezentat 
publicului. Dintre ele vreau să amintesc de 
una foarte veche, autentică, “Bucură-te acest 
Domn bun”, o colindă pe care bunicul meu, 
plecat acum dintre noi, mi-a cântat-o şi pe 
care o consider o moştenire dragă, pentru că 
îmi aminteşte de un bunic bun ca din poveste, 
tata Nicuşor de la Mărăşeşti -Band. Fetelor le 
place foarte mult şi insistă să o cântăm peste 
tot pe unde mergem, iar mie mi se umple 
inima de dor. Tata Nicuşor mi-a spus că se 
colindă în Mărăşeşti la două ferestre, la una 
stând grupul de bărbaţi iar la cealaltă grupul 
de femei. Şi în casă se auzea foarte frumos!

Se apropie sărbătorile, dar noi deja am trăit 
atmosfera lor din plin prin spectacole şi emis-
iuni, printre colinde, clopoţei, colaci, mere 
şi nuci. Am avut o activitate intensă care 
ne-a umplut de bucurie. După ce vor trece 
sărbătorile, vom începe să lucrăm la celelalte 
proiecte ale noastre, pe care le vom dezvalui 
doar la timpul potrivit.

“Să fie anul mult mai bun!

Să fie sănătate!

S-aibă şi cei ce n-au avut!

S-avem cu toţi de toate!”

Mulţumim publicului nos-
tru drag că ne premiază 
cu ropote de aplauze. 
Din partea grupului 
“COLINDĂMU’ COLINDĂM”, 
tuturor, sărbători 
cu pace şi 
lumină, cu 
căldură şi 
bucurie! 
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„Când eram tânăr fecior”

SC Siletina Impex SRL în asociere cu Transport Local SA 
selectează personal în vederea angajării pentru posturile de:

Este originalul cântecului 
popular, probabil cel mai cu-
noscut şi mai iubit al ultimei 
perioade, “Puşca şi cureaua 
lată’’. Cântat de autor, de 
Mircea Simionca, în 2002, a 
fost furat, aşa cum din păcate 
se întâmplă mult prea des în 
ultima perioadă, de Traian 
Ilea, un cântăreţ deja con-
sacrat, care având de partea 
lui notorietatea, a făcut din 
acest cântec, un hit. Peste 
noapte. Acum, de Crăciun, se 
împlinesc doi ani de atunci.

Eugenia Kiss                                       

Reporter: Nu pot să îmi 
maginez cum a fost pentru 
dumneavoastră acea zi în 
care aţi auzit la Tv cântecul 
dumneavoastră cântat de 
altcineva.

u Mircea Simionca: Mi-a stricat 
tot Crăciunul. De atunci până azi 
de fiecare dată când îl aud cântând 
parcă cineva bagă cuţitul în mine. 
După o lună după ce am auzit 
‘’Puşca şi cureaua lată’’ l-am su-
nat pe Traian Ilea şi l-am întrebat 
de unde are cântecul. Iniţial nu 
a ştiut cine sunt dar după ce s-a 
dumirit m-a întrebat el pe mine 
ce pretenţii financiare am, pentru 
că e prea târziu să mai dea înapoi. 
Toată lumea ştia că e cântecul lui 
Şi că nu îşi poate strica reputaţia. 

Rep.: Şi aţi avut pretenţii 
financiare?
M.S.: Cum să am? Eu îmi doream 
şi îmi doresc doar cântecul înapoi. 

Că Traian Ilea a lansat zvonul că 
mi-a dat pe rând trei mii de euro 
şi după aia alţi 10.000 pentru piesă 
e altă treabă. Când a aflat că l-am 
dat în judecată m-a sunat să mă în-
trebe dacă aşa am găsit de cuviinţă 
să îmi câştig banii. Nu pot să văd că 
de versurile mele, de munca mea, 
se foloseşte cineva care nici nu 
m-a întrebat dacă poate să cânte 
măcar o dată piesa. Nu să o cânte la 
nesfărşit şi să facă o avere din asta. 
Au făcut şi un videoclip. Cum poate 
o femeie să cânte “ce bărbat am 
fost odată’’. Nimic nu se potriveşte 
cu realitatea. Cine a făcut clipul şi-
a bătut joc de mesajul versurilor. 
Vânătorii niciodată nu stau spate 
în spate, pentru că vânatul nu se 
ia prin învăluire. Mă îmbolnăvesc 
numai când mă gândesc la asta. 

Rep.: Ştiu că această melodie 
are o poveste.
M.S.: Da. Bărbaţii de la mine din 
zona Vătavei şi a Şieuţului au 
fost vânători iscuţi, vânatul lor 
ajungând mereu pe mesele cape-
telor încoronate. Bunicul meu a 
fost unul din aceşti vânători. Dar la 
bătrâneţe privea la puşca lui din cui 
şi îi spunea mamei ’’ei, ce bărbat 
am fost odată’’. Aşa a luat naştere 
acest cântec. Locurile pomenite în 
acest cântec, şi în toate celelalte, 
există în acestă zonă a copilăriei 
mele. Personajele cântecelor mele 
există sau existau. Nu se poate să 
vină cineva şi fără scrupule să ia ce 
nu e al lui.

Rep.: Ştiu că dumneavoastră 
compuneţi versuri pentru 
cântăreţii de muzică 
populară.
M.S.: Da, e adevărat. Livia Sorlea, 
Cornelia Ardelean, Gabi Muntean, 
Marcel Avram, Ciprian Istrate, Ma-
ria Butilă, Mihaela Pop, sunt doar 
câţiva din soliştii care în reper-
toriul lor au cântece pe versurile 
mele. Îmi place să scriu versuri şi 
cu cea mai mare plăcere colaborez 
cu soliştii. 
Rep. : Drepturile de autor vă sunt 
protejate astfel.

M.S. Da. Am învăţat câte ceva în 
ultimii ani. Dar ‘’Când eram tânăr 
fecior’’ este piesă înregistrată la 
OSIM încă din 2000, drepturile 
intelectuale îmi aparţin 100%. Nu 
ştiu de ce am făcut acest lucru. A 
fost ca un presentiment legat de 
melodia asta. Şi se pare că am avut 
dreptate.

Rep.: După ce adevărul a în-
ceput să iasă la iveală, lumea 
a devenit curioasă în legătură 
cu dumneavoastră. Ofertele 
de spectacole au început să 
curgă.
M.S.: Şi înainte de asta eram invi-
tat la concerte. Eu întotdeauna am 
spus că sunt şi rămân un rapsod 
popular. Şi noi rapsozii suntem 
aşezaţi puţin aşa, mai la marginea 
folclorului. Dar într-adevăr atunci 
când a început să se ridice vălul 
de pe minciună, am fost onorat 
să primesc invitaţii de la doamna 
Marioara Murărescu pentru emisi-
unea Tezaur Folcloric şi la seara 
de folclor a Cerbului de Aur. Am 
avut ocazia să mă întâlnesc cu 
nenumărate nume mari ale muzi-
cii populare, oameni care m-au 
felicitat pentru munca mea şi m-
au încurajat. Dumitru Fărcaş, co-
borând de pe scenă, m-a pupat pe 
frunte şi mi-a zis să fiu încrezător. 
Că adevărul străluceşte până la 
urmă.  

REP.:Cum credeţi că se va 
încheia acest conflict?
M.S.: Cu bine. Sermnele sunt în-
curajatoare. Vreau să se ştie că e 
cântecul meu, să nu mă mai în-
trebe unii după concerte, de ce 
cânt cântecul lui Ilea. Să nu mai 
simt acea durere constantă. Vreau 
să devină în sfărşit o bucurie acest 
cântec.

Rep.: Ce vă doriţi de la anul 
care vine?
M.S.: Sănătate pentru toţi. Şi să 
ne revedem cu bine, cu pace şi cu 
bucurie.

A. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
- permis de conducere cat. D, 
atestat profesional
- domiciliul în Tg. Mureş
Se oferă:
- mediu de lucru dinamic,
- salarizare motivantă, salariu 
de încadrare la care se adaugă 
spor de ore suplimentare (32 
ore/lună) ,spor de stres (12 
%), spor de cumnul de funcţie 

pentru vânzarea de bilete; 
VENIT LUNAR = 1500 RON + 
TICHETE DE MASĂ în valoare 
de 175 RON;
- transport  la şi de la locul de 
muncă

 B. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,

Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. Personal necalificat 
pentru Spălătoria auto 
Cerinţe:
- fără antecedente penale 
Se oferă

- mediu de lucru dinamic,
- salariu motivat
- tichete de masă.

D. INGINER PROFIL AUTO 
(Reparaţii auto)
Cerinţe:
- studii de specialitate
- experienţă în domeniu de cel 
puţin 2-3 ani
- experienţă managerială

infoms.ro

Cererea de angajare însoţită de CV se depune la secretariatul firmei, la adresa Tg. Mureş, str. Bega nr.2, iar informaţii suplimentare la tel. 0265/250702, 0265/269077.

Când clinchetul sărbătorilor vesteşte Naşterea Domnului 
iar colindul aduce bucurie în sufletele tuturor,
 membrii AIESEC Târgu Mureş doresc să vă 
transmită cele mai călduroase urări de sănătate, pros-
peritate, armonie şi tradiţionalul LA MULŢI ANI!
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Colindul copiilor
În trecut ca şi-n zilele noastre, copiii care umb-
lau la colindat purtau cele mai frumoase haine pe 
care le aveau. Cu 60-70 de ani în urmă şi desigur 
şi în secolele trecute, hainele erau confecţionate în 
fiecare gospodărie ţărănească, din pănură ţesută 
din lână de oaie. În picioare purtau, după starea 
materială, cei mai înstăriţi - papuci, iar cei săraci 
- opinci. Costumul era format din cioareci, “húioş”, 
“chiméşă” ţesută din fuior de cânepă, iar pe cap 
purtau o şapcă din piele de miel. Fetiţele purtau 
“rocie” de lână ţesută în vârste de diferite culori, 
“huioş” sur, iar în picioare papuci sau cizme. La 
noi nu se purta costum popular decât în anumite 
ocazii.
Când femeile ţeseau “lipideiele” , se ţeseau si 
străiţile în care se punea mâncarea la lucru dar şi 
pentru adunarea darurilor. Straiţa era legată cu o 
aţă de lână pentru a o putea atârna de umăr, iar în 
partea de jos erau cusuţi ciucuri  pentru a avea un 
aspect cât mai plăcut.
Grupul era format din 3 până la 6 copii de vârste 
apropiate. Colindele le învăţau fiecare în familia sa, 
de la tata sau de la moşul, dar şi de la învăţător sau 
preot. O parte din grupuri se adunau cu una-două 
săptămâni înainte de Crăciun şi învăţau colindele 
împreună. Ştiau 4-5 colinde adecvate vârstei lor. 
Cu ani în urmă grupurile de copii care participau la 
colindat erau organizate astfel: băieţi separat, fetele 
separat, însă astăzi grupurile sunt mixte.
Colindatul începe în data de 24 decembrie pe la 
orele 10.00 -11.00, iar copiii mai mărişori porneau 
la colindat după prânz, pe la 13.00 - 14.00. Se adu-
nau la o casă, la unul din copiii respectivi, de obicei 
la cel care ştia colindele mai bine şi cânta mai fru-
mos sau se întâlneau la capătul satului.
Cu câteva zile înainte de Ajun, băieţi cei mici îşi 
făceau “boce” - bâte anume rostuite care la unul 
din capete avea pus un lemn în formă de cruce 
pentru a nu cădea covrigi sau colaci, iar fetiţele îşi 
pregăteau străiţile. Ajungând în curtea gospoda-
rului unul din grupuri, care era mai îndrăzneţ, se 
adresa astfel: “Bună ziua lui Crăciun, colindăm?” 
Dacă  gazda nu auzea se mai repeta o dată apelul. 
Una din gazde, bărbatul sau femeia, răspundeau: 
“colindaţi, colindaţi!” după care copiii începeau 
colindatul la fereastră sau la uşă, de obicei grupaţi 
sau în semicerc. De obicei se colinda la fereastră. La 
sfârşitul colindei, cel mai isteţ din grup, mulţumea 
astfel: “Puică neagră bagă-n sac/Dă-mi colacu’ că 
mi-i drag.”
Gazda aducea darurile, de obicei colaci sau covri-
gi. Cei mai “găzdoi” dădeau colaci, cei mai săraci 
dădeau covrigi, băieţii puneau colacii în “boce”, 
fetele în straiţă. Unii din săteni mai ofereau mere 
şi nuci dar niciodată bani. Astăzi marea majori-
tate a oamenilor oferă bani. După ce gazda oferea 
darurile se adresa astfel copiilor: “Vă mulţumim 
că ne-aţi colindat şi vă mai aşteptăm şi la anu’!” 
Colindătorii răspundeau: “vă mulţumim şi noi şi 
vă dorim sărbători fericite!”. Dacă erau poftiţi în 
casă trebuiau să mai colinde o colindă, la cererea 
gazdei, copiii primind în plus o felie de cozonac sau 

prăjitură şi suc.
Rare erau cazurile în care copiii erau refuzaţi. 
În această situaţie unul din copii sau tot grupul 
se adresau gazdei astfel: 
“Bureţi pe păreţi
 Crăciun să nu mai aveţi
 Câţi bureţi pe târnaţ,
 Alt Crăciun să nu mai apucaţi!”
		  sau
“Câte pene pe cocoş
 Atâţia copii burduhoşi” 	
Copiii ştiau 4-5 colinde, de obicei religioase, colin-
dele profane sau cele de fală erau cântate de obicei 
de tineri sau de cei însuraţi. Repertoriul copiilor 
era mai sărac decât cel al  maturilor, explicaţia 
găsindu-se în lipsa de experienţă.
Copiii colindau deci în Ajunul Crăciunului până 
spre seară. Când “bocile” sau “străiţile” se umpleau 
de colaci şi covrigi, le goleau şi continuau la alte 
case. Şi pe nesimţite se ajungea cu colindatul la 
toate casele satului. Odată cu lăsarea întunericului 
cei mici se retrăgeau la casele lor, plini de frig dar 
veseli că au câştigat o mulţime de daruri. Mamele 
pregăteau patul pentru culcare, iar copilaşii ador-
meau cu gândul că Moş Crăciun le va aduce un dar 
frumos. În fiecare casă se puneau pe sobă sarmalele 
la fiert. Toată casa era plină de un  miros îmbietor 
de “găluşce” cu os de porc sau “chişcă”.
Cum se desfăşoară ceremonialul în zilele no-
astre? Mari deosebiri nu sunt, doar că în loc de 
tradiţionalii covrigi şi colaci se oferă bani. Familia, 
şi astăzi la fel ca în trecut, rămâne pilonul de bază 
în păstrarea şi perpetuarea acestui obicei străbun, 
bunicii în special, şi mai puţin părinţii, sunt aceia 
care transmit prin viu grai de la o generaţie la alta 
aceste nestemate ale folclorului nostru.
Grupele de colindători se organizează în funcţie de 
prietenie, vecinătate sau rudenie. În general fiecare 
grup are câte un conducător care, prin înţelegere cu 
ceilalţi, fixează ora când se vor întâlni, locul unde 
vor începe colindatul şi ce colinde vor cânta. Cum 
am mai precizat, în trecut toate casele erau colin-
date, astăzi satul fiind mai mare grupele de copii 
nu mai reuşesc să treacă pe la toate casele. Colindă 
mai ales casele părinţilor, bunicilor, a rudeniilor şi 
vecinilor şi casele de-a lungul şoselei principale ce 
străbate satul ori pe drumurile laterale care au tro-
tuare.	 Grupele de colindători sunt alcătuite în 
mod diferit. Preşcolarii şi cei din ciclul primar merg 
“mestecaţi” iar cei din ciclul gimnazial, respectiv 
clasele V-VI,  numai băieţi ori numai fete şi clasele 
VII-VIII în grupe mixte. Şi în trecut “mulţămitele” 
celor mici erau mai scurte dar astăzi se reduc la 
forma generală: “Amin de la noi…” de la câţi sunt 
în grup. În prezent a dispărut bota şi straiţa, locul 
lor fiind luat de plase sau sacoşe. Marea majoritate 
a sătenilor oferă copiilor bani, aceştia se dau la fiec-
are sau sunt adunaţi de unul din grup în care au în-
credere iar la sfârşitul zilei de colindat se împart la 
toţi în mod egal. Copiii sunt chemaţi în casă numai 
dacă printre copii se află un copil al gazdei colin-
date, sau o rudenie apropiată, unde sunt serviţi cu 
suc şi prăjitură sau cozonac. La copii nu se serveşte 
mâncare pregătită.
Gazdele se bucură când primii colindători sunt 
băieţi pentru că le va merge bine tot anul, iar dacă 
primele sunt fetiţe le va merge rău tot anul. Aşa se 
mai crede şi astăzi în multe sate ardelene.
Este cunoscut faptul că până în decembrie 1989 
în şcolile patriei  nu puteam vorbi decât de Moş 

Gerilă, iar colindele strămoşeşti erau interzise cu 
desăvârşire. Cu toate acestea copiii învăţau vechile 
colinde de la bunici. Cât a fost de înrăită propagan-
da de partid, aceasta nu a putut opri cântarea unor 
colinde vechi: “Sus la viţa vinului”, “Ce soare răsare” 
sau “ Ce vedere minunată”. În zilele premergătoare 
Ajunului, parcă satul îmbrăca haină de sărbătoare. 
Ce minunate pot fi sărbătorile de iarnă când satul 
este acoperit de zăpadă! Găzdoaiele îşi pregătesc 
din timp “copturile”, adică pâinea, cozonacul co-
lacii, prăjitura. De obicei acestea sunt pregătite cu 
una două zile înainte de Ajun, urmând ca pe 24 
decembrie să-şi pregătească mâncarea: friptură de 
porc, răcituri, cârnaţi şi găluşte.
Şi astăzi mai sunt femei bătrâne care prepară sar-
malele cu păsat şi cu bucăţi de slănină. Păsatul se 
obţine din porumb prin zdrobirea boabelor într-o 
râşniţă. Păsatul se spală, se pârgăleşte cu ulei şi 
ceapă apoi conţinutul este pus în frunză de varză 
murată. Pentru a avea un gust cât mai plăcut, 
în oala cu sarmale se pune un os de porc sau 
“chişcă”. 
Găzdoii se ocupă de curăţenia curţilor, a ane-
xelor gospodăriilor şi bineînţeles de procurarea 
băuturilor necesare pentru sărbători în vederea 
primirii colindătorilor. 
	
Colindatul feciorilor şi fetelor 
Tot în seara de 24 decembrie, colindă feciorii şi 
fetele. Grupele erau mixte, numărul băieţilor era 
egal cu al fetelor, dar aceasta nu era o regulă. Nu 
toate fetele iau parte la colindat, o parte stau acasă 
pentru a primii colindători. Cele care colindă trec 
pe la casele prietenilor şi vecinilor.
În postul Crăciunului, la o anumită gazdă care era 
mai îngăduitoare, se organizau şezători. Se adu-
nau 15-20 fete, femei şi feciori. Pentru ca timpul să 
treacă mai uşor şi să nu-i prindă somnul, flăcăii în-
veseleau atmosfera prin cântece, glume şi mai ales 
prin colinde. Şezătorile se organizau în mai multe 
părţi ale satului, ca atare toţi locuitorii cântau şi 
învăţau colinde. Grupele de tineri erau formate din 
10 -12 persoane şi în prezent ajung până la 20 şi 
chiar mai multe. În trecut aceste grupe se formau 
pe uliţe şi începeau  de la casa unde era organizată 
şezătoarea, urmând să se ajungă la fiecare din grup, 
dar aceasta nu constituia o regulă sau o obligativi-
tate. Se primeau daruri, dar invitaţii în casă era ob-

ligatoriu să mai colinde una – două colinde. Dacă 
la casa unde erau colindători soseau şi muzicanţi 
se încingea un adevărat joc la care participau şi 
sătenii. Fiecare grupă avea un conducător fără ca 
acesta să poarte o anume denumire sau să fie plătit. 
Astăzi tinerii însă nu mai joacă. 
Pe la jumătatea secolului trecut, colindatul se 
termina pentru toate vârstele în zorii zilei de 25 
decembrie, pentru ca după un “somn iepuresc” 
să meargă cu mic cu mare la biserică. Înainte de 
a părăsi casa colindată, tinerii trebuiau să colinde 
“La masa rotundă”: 
	 “La o masă rotondă – bis
	 Făcută la umbră – bis
	 Jur- prejur de mese – bis
	 Tot jilţuri girese – bis
…………………………………
	 Pe uşă ne-o scos
	 Crucea-i de aramă
	 Pe uşă ne cheamă.
După ultima strofă, tinerii trebuiau să părăsească 
casa, mergând la alţi gospodari. Repertoriul tin-
erilor era mai bogat decât al copiilor de vârstă 
apropiată. Pe lângă colinde cu tematică religioasă, 
colindau şi colinde profane sau variante ale 
Mioriţei. La casele cu fete de măritat se colinda “Pe 
dealul cu stânjenei”:
	 “Pe dealu cu stânjenei
	 Doru m-o d-ajuns
	 Mândru, doru pluguşele
	 Lumea me, lunca me”
La ivitul zorilor se colinda colindele “Sculaţi, 
sculaţi boieri mari”, “Ziurel de ziuă”, “Zori, zori, 
dalbe surori”. Exista şi practica cântării antifonice. 
La o fereastră cântau băieţii, iar la cea de-a doua, 
fetele.
	 Băieţii:
	 “La sfârşitu lumii - bis
	 Coringe-mă Domn
	 Trâmbiţa-or îngerii – bis
	 Coringe-mă Domn!”
Răspundeau fetele: 
“În patru cornuri de lume
Coringe-mă Domn
La tăt omu pe a lui nume
Coringe – mă Domn”
Acest dialog continua până când se termina colin-
da, realizându-se astfel o colindare pe două voci.

infoms.ro

Tradiţii şi obiceiuri de
Poate unul din cele mai frumoase obiceiuri ale Crăciunului, cu care această 
sărbătoare se şi identifică, este colindatul. Din păcate însă, şi în lumea satu-
lui acest obicei îşi pierde din semnificaţie şi se practică din ce în ce mai rar. 
La acest obicei participă tot satul, copiii, fete, feciori, bărbaţi, femei 
şi muzicanţi dar aceştia din urma colindă numai instrumental. 
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Colindatul oamenilor maturi şi bătrâni
Însuraţii de la 25 până la 50 de ani mergeau şi merg 
şi acum la colindat dar nu în tot satul, ci numai 
la vecini, rudenii ori prieteni. Nu se colindă mai 
mult de cinci – şase familii în aceiaşi zi. Dacă lo-
cuiesc în apropierea preotului, prima casă pe care 
o colindă este Casa Parohială. Maturii, ca şi tinerii, 
nu se adresează cu apelativul amintit (“Bună seara 
lui Crăciun! Colindăm?”) ci încep direct colinda la 
sfârşitul căreia, un membru din grup spune “Amin 
jupâne gazdă de la noi…”, zicând şi numărul celor 
care au colindat, în acest fel gazda putând să îşi dea 
seama despre numărul celor care îi colindă.
În trecut, “mulţumitele” erau adevărate poeme, 
prin care se aduceau elogii pământului roditor şi 
celor care îl lucrau, presărate pe alocuri cu ele-
mente satirice. Colindătorii sunt poftiţi în casă, 
unde sunt serviţi cu prăjitură, cozonac, vin, ţuică, 
după preferinţa celor prezenţi. Numai la rudeni-
ile apropiate  se servea mâncare caldă, sarmale, 
friptură, cârnaţi, caş de porc sau “maioş”. Mai nou, 
în majoritatea familiilor se serveşte şi bere, suc sau 
cafea.
Repertoriul vechi era cu mult mai bogat  şi de o 
mai mare diversitate tematică şi melodică. Se cân-
tau colinde cu caracter satirico – moralizator, la cei 
cu “hibă” se colinda “În grădina lui Ion”, iar altora 
cu o anumită “hibă”, “Tăt umblă Petrea prin Rai”. 
Iată câteva versuri din această colindă: 
“Loc în Rai, tu tată n-ai
Căci cât pe pământ ai fost
Tăt birău sătesc ai fost
Lucruri drepte le strâmbai
Lucruri strâmbe le obleai”
Nici mama lui Petrea nu a avut loc în Rai, pentru 
că fiind făgădăriţă, înşela clienţii, numai soră – sa 
a trecut în lumea celor drepţi săturându-i pe cei 
flămânzi, iar celor însetaţi oferindu - le  apă.
În gospodăriile unde erau femei bătrâne se cânta 
“Haida Lină, haida Lină”. “Io o ştiu di la moşu meu 
aşa că are o vecime de 150 -200 de ani” – ne-a spus 
Vinţeler Petru a lui Pantelimon, în vârstă de 85 de 
ani din Sînpetru de Cîmpie.
Repertoriul mai cuprindea: “Astăzi cerul s-a de-
schis”, “La sfârşitul lumii”, “S-o tufă de tisă verde”, 
“Fost-a nouă năvodaşi”, “Mă luăi, luăi”, “Fost - a tri 
păcurărei”, “Zori, zori, zori, dalbe surori”.
În casă se colindă “La masa rotundă”. Oamenii 
bătrâni nu prea merg la colindat, ei stau acasă şi 
aşteaptă colindătorii, lăsându - i pe cei tineri să se 
veselească. Săracii, atât cei tineri cât şi cei bătrâni, 
colindau mai târziu, mai ales după miezul nopţii 
şi mergeau la cei avuţi. Primeau ca daruri colaci şi 
carne de porc, pe care le puneau în saci  şi apoi le 
împărţeau în mod egal.

Căntălitul
Căntălitul reprezintă o formă a colindatului in-
strumental fiind practicată de muzicanţi. Trupa era 
formată din primaş, cântaş, gordonaş, şi un “cal”. 
Calul era o persoană care aduna darurile şi le căra 
în spate. Muzicanţi începeau căntălitul în seara de 
Ajun şi continuau şi-n prima zi de Crăciun până 
la amiază. La geamul sau uşa gazdei, muzicanţii 
cântau una două colinde după care erau poftiţi 
în casă. Aici erau serviţi cu mâncare şi băutură, 
darurile fiind luate de cal şi puse în sac. Dacă la 
gospodăria respectivă se nimerea să fie şi un grup 
de colindători, începea un adevărat joc. Juca şi 
gazda, jucau şi colindătorii până când broboanele 
de transpiraţie le acoperea faţa. Muzicanţii erau 
primiţi aproape în toate casele. De ce? Motivele 
sunt multe.
În primul rând, mijloacele media lipseau cu 
desăvârşire din casele oamenilor, singura mo-
dalitate de a se destinde după o săptămână grea de 

muncă, era jocul duminical, organizat în fiecare 
sat. Apoi, se ştie că în trecut oamenii ţineau mai 
mult de anumite obiceiuri. În postul Crăciunului 
nu aveau voie să cânte cântece de voie bună sau 
să joace. De aceea, pentru „apropiaţii” ceteraşilor, 
după şase săptămâni de post, căntălitul era un 
adevărat “eveniment artistic”.
După o perioadă “de hibernare” de aproape două 
luni, omul simplu dar curat la suflet avea şi simţea 
nevoia de mişcare, de joc şi de cântec.
În trecut, interiorul caselor tradiţionale era mult 
mai simplu, dar mai curat din punctul de vedere 
al păstrării tradiţiilor. Astăzi aproape în fiecare casă 
există duşumea din scândură, parchet ori beton 
acoperit cu linoleum. Cu ani în urmă, locul acesta 
era ţinut de „faţa” casei, muruită cu lut, după care 
se cernea peste aceasta lut, cu ajutorul unui ciur. 
De aceea găzdoaiei  nu-i venea greu să măture casa 
şi să cearnă lut în urma acestor vizite prilejuite de 
colindat.
Ajunşi acasă, muzicanţii făceau patru grămezi 
egale de colaci  iar fiecare lua câte o grămadă. Bani 
se primeau destul de rar. În ziua de Crăciun aceeaşi 
ceteraşi îşi continuau căntălitul, în acelaşi mod şi 
cu aceeaşi plată.
În prezent, această practică este mai rară, pentru 
că muzicanţii “au trecut în lumea umbrelor”. De 
obicei, la astfel de întâlniri participă doi muzicanţi: 
vioară şi acordeon, plata constând în bani şi 
bineînţeles nelipsita băutură şi cozonacul.

Încheierea colindatului
Colindatul propriu – zis se încheie în dimineaţa 
zilei de 25 decembrie, respectiv ziua Crăciunului. 
Înaintea primului Război Mondial se colinda până 
la Bobotează. După primul război, “s-a schimbat 
lumea”, afirma un bătrân al satului. Atunci, ca şi 
acum, adevărata paradă a colindelor o constituia 
Ajunul Crăciunului. Colindele care răsunau peste 
satele comunei  în 25, 26, 27 decembrie,  nu mai 
aveau rezonanţa şi farmecul celor din Ajun. Nu 
există o colindă specială pentru încheierea colin-
datului. Se cântă orice colind din repertoriul gru-
pului. 
Pentru a se marca încheierea colindatului, în 
toate satele comunei Sînpetru de Cîmpie se or-
ganiza “Ospăţul sau Jocul Crăciunului”. Prima zi 
a Crăciunului era destinată mersului la biserică 
şi odihnei. A doua zi începea “ospăţul” care era 
pregătit de conducătorii jocului, numiţi “chizeşi”, 
în număr de patru. Chizeşii stabileau “chemătorii”, 
care treceau pe la fiecare gospodărie unde existau 
fetiţe botezate, fără a conta vârsta acestora. În ca-
zul în care chemătorii nu intrau la o casă unde 
existau fete, gazda respectivă avea dreptul să rec-

lame faptul la primărie, iar acei feciori puteau fi 
amendaţi. Nepoftirea la acest joc era considerată o 
jignire la adresa familiei respective. De regulă, erau 
atâţia chemători câte uliţe mari avea satul. Dacă 
aceştia aveau pretenţii la o anumită parte de sat, 
se ajungea la o licitaţie, câştigând cel care dădea 
mai mult.
Tot chizeşii angajau muzicanţii şi stabileau casa 
unde se va desfăşura jocul. Băutura necesară pe-
trecerii era luată “în credinţă”, adică cu plata mai 
târziu, de la făgădăul sătesc. 
În 26 decembrie, pe la orele 7.30 – 8.00, chemătorii 
în număr de doi, începeau chematul la joc, pe uliţa 
de care răspundeau. Aceştia erau îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare, iar pe şapcă aveau flori de muşcată. 
Purtau “bóte cu petele”, iar alţii purtau “petelele” 
pe reverul “huioşului”. Ajungând la casa unde erau 
fete, rosteau următoarea “chemătură”:
	 “Noi feciorii din comună,
	 Am făcut o voie bună
	 Ş-am pornit-o pe vâlcele
	 Să culegem floricele.
	 Şi am venit şi la dumneavoastră
	 Că ştim bine şi mai bine
C-aveţi o floricică,
De cinste şi omenie
Ca Dumnezeu să v-o ţie.
Şi dacă binevoiţi,
S-o îngăduiţi,
La un pahar de beutură
La mai multă voie bună,
Cu feciorii noştri de - a-mpreună
La casa lui .....”.
De obicei, casa unde se desfăşura jocul era aceeaşi 
ani în şir. Chemătorii erau apoi poftiţi la masă, unde 
gazda le oferea  băutură şi mâncare, mulţumindu-
le că i-au poftit şi pe dânşii la “Jocul Crăciunului”. 
Ceremonialul acesta se repeta la fiecare casă unde 
erau fete.
În jurul amiezei, fetele de 14-15 ani, care ştiau să 
joace, aduceau cinstea la casa jocului, constând în 
pancove, scoruşe, cozonac, carne şi cârnaţi aşezate 
toate într-o straiţă sau coşarcă de mână acoperită 
cu merindare. Îmbrăcămintea fetelor era alcătuită 
din: rochie de lână, ţesută în vrâste, huioş sur, pa-
puci ori cizme, iar feciorii purtau ceoareci albi, 
huioş negru din pănură de casă, iar în picioare 
purtau bocanci sau cizme.
Cinstea era dată în primire “colcerilor”, care o de-
puneau în cămara jocului. Tot aici era şi băutura de 
care răspundeau colcerii. La acest ospăţ, pe lângă 
fete şi băieţi, participau şi însuraţii de până la 60 
de ani.

Desfăşurarea Ospăţului Crăciunului
După ce se prezentau la casa jocului fetele, fe-
ciorii şi cei însuraţi, aceştia se aşezau la masă şi 
erau serviţi cu mâncare şi băutură din cămara 
jocului. Băutura care se consuma la această masă 
era plătită de feciori, iar cine dorea să consume în 
plus plătea din “jăb”. La masă se cânta, se chiuia, 
era o atmosferă de bucurie şi veselie totală. Mesele 
şi laviţele erau adunate şi apoi începea jocul. În-
trucât camerele erau mici, jucau pe rând câte trei 
patru perechi, până când fiecare ajungea la joc. În-
tre reprizele de joc se mai horea, se mai glumea 
şi participanţii se ospătau cu ţuică şi vin. Înainte 
de miezul nopţii se servea masa mare, la care luau 
parte şi însuraţii, o parte dintre aceştia având fetele 
în joc. În jurul orei trei, fiecare mergea la casa lui, 
pentru a se odihni, urmând a se întâlni a treia zi de 
Crăciun, pe la orele 16 – 17.
Acest “ceremonial” – joc, cântec, chiuituri, masă se 
repeta până în zorii celei de-a patra zi de Crăciun, 
când “se spărgea cămara” adică se consuma tot 
ce a fost adunat pentru acest ospăţ. A patra zi de 
dimineaţă, fetele şi feciorii, în frunte cu chizeşii şi 
colcerii care duceau pe braţe butoiul gol, se îndrep-
tau spre făgădăul sătesc, pentru a plăti băutura. 
Aici omeneau fetele şi se petreceau câteva ore, nu-
mai tinerii, fără însuraţi.
Care erau modalităţile de plată ale gazdei şi 
muzicanţilor? Gazda, care a găzduit jocul avea 
pretenţia ca feciorii să îl ajute la coasă şi prăşit 
– căpălit pe tot anul, iar fetele să îi văruiască 
casa. Taraful format din una-două viori, o contră 
şi o gordoană, erau plătite de către chizeşi. De 
fapt, muzicanţii erau angajaţi pe un an întreg cu 
excepţia Postului Crăciunului şi a Câşlegilor Mari. 
Se aduna de la fiecare jucăuş o sumă de bani, iar 
fetele asigurau în fiecare duminică, prin rotaţie, 
amiaza muzicanţilor.
Ani la rând, în satul Sînpetru de Cîmpie, jocul era 
organizat la Ienoaie, sau la Toader a lui Tolceriu, la 
Bîrlibaş în casa lui Ioan Laurenţiu a lui Levădariu, 
iar pe Vale, în casa lui Ioan Şuteu.
Această frumoasă tradiţie a dispărut în jurul anu-
lui 1960. Se organizau apoi în cadrul Căminului 
Cultural, “seri distractive”, dar acestea nu pot fi 
categorisite ca joc sau bal, ci un amalgam care 
nu are nimic în comun cu jocul şi cântecul popu-
lar. “Ospăţul Crăciunului” rămâne ca o adevărată 
sărbătoare a cântecului, jocului şi portului popular. 
Era într-adevăr un mijloc simplu şi eficient pen-
tru transmiterea datinilor, bunilor şi străbunilor 
noştri.

Crăciun, pe Câmpie



Acest obicei este legat de sărbătorile de iarnă şi se 
referă la aflarea sorocului pentru tinerii. Băieţii şi fetele  
necăsătoriţi se adunau în seara de Revelion, la o casă 
din sat mai încăpătoare unde se “vergelau”. Înainte de 
a trece în noul an, un băiat mai dezgheţat la minte şi 
vorbăreţ, îşi procură din timp următoarele lucruri: o 
bucată de pâine, un inel de aur, cărbune, ceapă şi sare. 
Tinerii care participau la acest joc, părăseau încăperea, 
timp în care cel mai sus amintit, aşeza aceste lucruri 
pe masă, acoperindu-le cu câte o farfurie. Tinerii erau 
apoi invitaţi în cameră  şi fiecare îşi alege o anumită 
farfurie din cele care ascundeau câte un obiect. În 
funcţie de obiectul găsit aşa era şi ursitul.
Pâinea era asociată cu bunătatea viitorului soţ sau 
soţie. Inelul de aur reprezenta bogăţia imensă a viitor-
ului ales sau aleasă. Cărbunele însemna că ursitul avea 
tenul închis, ceapa un om colţos, un om rău, iar sarea 
un om cu stare materială bună.
Se mai nimerea ca din cele ursite, în seara de Revelion 
să fie şi adevărate, însă se cunoaşte faptul că viaţa este 
şi aşa cum o faci, iar viitorul ţine şi de şansa pe care o 
ai. Se mai cunoaşte faptul că în localitatea Sînpetru de 
Cîmpie (ca dealtfel în majoritatea satelor de câmpie), 
mai exista un alt fel de vergelat. Fetele se adunau în 
seara de Revelion şi spre miezul nopţii ieşeau la un 
gard făcut din pari de lemn. Numărau nouă pari şi la 
al nouălea legau o fundă. Dimineaţa verificau starea 
parului, iar în funcţie de cum arăta acesta aşa va arăta 
şi viitorul soţ.

Pluguşorul şi 
sorcova
În Ajunul Anului Nou, copiii şi 
tinerii mergeau cu Pluguşorul, 
urând gazdei sănătate şi 
bunăstare în anul viitor. Aceştia 
aveau asupra lor bice cu care 
pocneau, una sau două “bucine”, 
confecţionate din corn de vacă în 
care suflau, făcând mult zgomot, 
la care se adăuga şi o tobă. Urătorii erau de obicei răsplătiţi 
cu bani, iar celor mai mari li se oferea şi băutură. 
Sorcova şi sorcovitul au apărut în Sînpetru de Cîmpie, 
după 1960, practicându-se până în prezent, în dimineaţa 
zilei de An Nou.
O parte din tinerii satului, mai glumeţi, aveau  “bunul obi-
cei”, ca în noaptea dintre ani să dea drumul animalelor din 
grajdurile vecinilor, ori să mute porţile de la gard pe la alte 
gospodării. Erau momente vesele  şi nimeni nu se supăra 
pentru aceste glume.  
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“Cu Turca” se umblă din Ajunul Crăciunului şi până 
la Anul Nou. Şi acest obicei este pe cale de dispariţie  
deoarece numărul celor ce joacă turca este din ce în 
ce mai mic.
Grupul este format din 2-3 copii: unul care poartă 
şi joacă turca, iar ceilalţi doi interpretează melodia, 
acompaniindu-se ritmic cu o tobă improvizată. Mai 
nou, turca este jucată în Ajun şi rareori în după a-
miaza zilei de Crăciun.
Înainte vreme, cei care umblau cu turca erau feciorii 
satului. Dacă jucau turca bine, spectacolul era mai 
atrăgător, fiind aşteptaţi cu mare interes de către 
gospodari. În zilele noastre spectacolul este mai 
simplu. Unul dintre băieţi joacă turca  pe o melodie 
interpretată vocal cu următorul text:
“Tri, tri, tri Măriuţă, tri
Să vedem cum îi sări,
De când am plecat cu turca,
Fetele şi-o lăsat furca
Şi-o venit cu noi cu turca!”
Cu ani în urmă se cânta la fluier sau “clanetă” pe o 
melodie asemănătoare cu Banu Mărăcine:
Capul “turcii” este confecţionat din lemn cu un 
bot alungit şi ascuţit, cu falca de jos mobilă, încât 
jucătorul o poate face să clămpănească, în ritmul 
melodiei, trăgând cu mâna de o sfoară. Capul este 
învelit de regulă, într-o blană de iepure şi înfipt într-
o bâtă, care se ţine în mâna stângă. Pe cap se pun 
coarne, care sunt împodobite cu panglici de mătase 
sau hârtie creponată. De gâtul “turcii” se prindea un 
“lipigeu”, de care se agaţă apoi clopoţei şi panglici 
colorate.
Intrând în curtea gospodarului, unul dintre 
însoţitori cerea permisiunea de a o juca. Obţinând 
aprobarea, băieţii intrau în casă şi începeau să joace 
turca după melodia amintită mai sus. Banii oferiţi 
de gazdă erau aşezaţi pe masă, scaun sau în găleata 
cu apă, de unde trebuiau luaţi de către cel care juca 
turca, cu ajutorul ciocului - botului caprei.
Dacă acesta nu era mulţumit de banii primiţi, juca 
în continuare, apoi apucându-l pe gazdă cu botul de 
haine îi făcea semn să mai aşeze bani pe masă. Pen-
tru a prelungi această seară hazlie, gazda aşeza pe 
masă sau pe jos monede mici pe care turca le putea 
lua cu mare greutate.
După ce băieţii erau serviţi, ca de sărbători, 
mulţumeau pentru primire şi plecau la altă casă. 
Fiindcă este obositor de jucat turca, toţi membrii 
grupului o jucau prin rotaţie. Banii adunaţi de “casi-
er” erau împărţiţi în funcţie de contribuţia fiecăruia 
la construirea “turcii”.

O parte din cântecele cu temă religioasă de origine 
cultă, au pătruns prin intermediul şcolii şi a biseri-
cii în repertoriul folcloric. Întrucât în unele cazuri 
aceste cântece specifice Crăciunului au fost însoţite 
de către un obiect în formă de stea confecţionată de 
copii au fost numite cântece de stea. În acest cân-
tec este reliefat textul biblic în care magii, urmând 
steaua de pe cer, ajung la ieslea unde s-a născut 
pruncul Iisus. Tocmai de aceea numărul copiilor 
care poartă steaua este de trei, simbolizând astfel 
episodul biblic. Textul şi originea cântecului de stea 
sunt de origine bisericească, versul fiind octosilabic 
de formă catalectică.
Copiii îşi confecţionează steaua dintr-o “veşcă” de 
sită veche, practic partea exterioară din lemn a sitei. 
În centrul stelei se aşează o fotografie, de regulă a 
Fecioarei Maria cu pruncul, apoi întreg dispozitivul 
se îmbracă în hârtie colorată, având forma unei stele 
cu cinci coarne.
Se umblă cu steaua în prima zi de Crăciun, grupul 
de colindători fiind format din doi sau trei copii. For-
mula de adresare gazdei este: “primiţi cu steaua?”
Colindătorii cântă astfel: 
“Trei crai de la răsărit
Cu steaua am călătorit
Steaua-nainte mergea
Şi sta-n loc şi odihnea
Pân’ la Rusalim s-a dus
Acol’ steaua li s-a ascuns.”
Acest cântec este însoţit de clinchete de clopoţei, 
urmând ritmic melodia. Pentru răsplată colindătorii 
mulţumesc astfel: 
“Acest praznic luminat
Noi cu drag l-am aşteptat
S-auzim îngerii în cer
Crai cu stele călătorind
La tot neamul de-mpreună
Vă poftim sănătate bună!”
Copiii sunt răsplătiţi cu bani însă acest obicei este 
din ce în ce mai rar întâlnit în zona de Câmpie a 
judeţului Mureş. 

Turca Primiţi cu 
steaua?

Vergelatul
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u Transport marfă intern şi internaţional cu maşină de 5 
tone, efectuez tractări auto, maşini accidentate, transport 
mobilă, aduc autoturisme pe asociaţie: Tel 0748/202177, 
0728/003263.

u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716
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      PÂINE   

7:05    ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ, dir cu Monica Ristea
8:30     “Verde-n fata” - rel
9:15    “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM - reluare
10:30    TELENEWS
16:00    4 U – emisiune pentru tineret (lb. magh.)
16:55    HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:02    STIRILE TTM - direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30     “Verde-n fata” - direct
19:20    VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:35    STIRILE TTM – direct -  cu N. Sandor
19:50    STIRILE SPORTIVE 
20:00    INFO ARTE, cu Gabriela Bacali
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15   NOTA BENE, cu Ioan Albu
22:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00    STIRILE  TTM
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BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
V-aţi proptit în coarne, fiind contra, tot anul. La o aşa activitate 
intensă simţurile vi s-au mai tocit, puterile v-au mai lăsat aşa că e 

recomandată o pauză. Cât mai lungă. Ca să le daţi ocazia celorlalţi să răsufle 
în voie. Măcar o lună sau două. Oricum odată ce va da colţul ierbii o să o luaţi 
de la capăt. Conflictele ‘’spontane’’ vor fi iar la ordinea zilei pentru că oricum 
nu vreţi să înţelegeţi o dată pentru totdeauna că nu sunteţi singurii care 
deţin adevăruri. Mai sunt şi alţii. 

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
V-a venit rândul la porţia de succes, fericire, bani, sănătate cât cu-
prinde şi dacă bine se aude printre zodii toate astea vor veni însoţite 

(dacă nu veţi fi atenţi) şi cu supradimensionarea coarnelor….
Atenţie aşadar, nu tot ce înseamnă succes, aduce şi a fidelitate.
Se zice că mereu apare şi reversul medaliei aşa că fiţi atenţi şi în cine vă veţi 
înfige coarnele în creştere. Şi când taurul ia pe cineva în coarne, uşor nu o 
să fie. Încăpăţânat ca un catâr, ar fi descrierea corectă. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Personalităţile voastre intră în conflict încă de la începutul anului. Pe de o 

parte aţi vrea să studiaţi, pe de altă parte dorul de libertate începe să îşi ceară drep-
turile. Nu cereţi sfaturi pentru că oricum nu le veţi asculta. Anul acesta este anul 
deciziilor. Bune sau rele. Se va dovedi în timp. Dar măcar nu veţi putea învinovăţi 
pe nimeni sau şi mai bine nu veţi avea de ce să împărţiţi succesul cu altcineva. 
Oricum ar fi, drăgălăşenia nativă şi bunul simţ, tot nativ, vă vor scoate din orice 
început de încurcătură.

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Dacă anul acesta aţi ezitat mai mereu  atunci când a trebuit să luaţi 

decizii, să nu credeţi cumva că anul care vine aduce schimbări. Nu. Veţi fi 
aceeaşi stare.  Poate ceva mai creativă, pentru că a ezita nu  înseamnă a da 
neapărat înapoi. Atunci când veţi crede că, în sfârşit, aţi înşfăcat potul cel 
mare, vă scapă din nou.  Atenţie însă la stările emotive. Sunteţi predispus 
înspre o roşeaţă aproape patologică. Sunteţi însă destul de puternici pentru 
a înfrunta adversarii. Timpul liber petrecut în aer curat pe malul pâraielor de 
munte este tot ce aveţi nevoie pentru a vă simţi în putere. 

LEU (23 Iulie - 22 August)
Oricât v-aţi zbate, oricât aţi ţine aproape de familie şi de prieteni, 
jungla oraşului nu vă mai e pe plac. Vă bate gândul unei evadări 

definitive în mijlocul naturii. Dacă nu aţi găsit încă locul potrivit de casă, 
anul acesta sigur îl veţi găsi. De acolo veţi putea supraveghea netulburat 
trecerea timpului. Dar cu acestă mutare probabil nu veţi da şah la regină. 
Dimpotrivă, s-ar putea să vă pierdeţi statutul de rege. Cel puţin pentru un 
timp veţi mai putea lenevi netulburat. 

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Sfiiciunea care v-a însoţit în ultima perioadă ca o povară va dispărea 
brusc anul acesta. Motivul este unul simplu. Experienţa acumulată. Cu 

toate astea încă îi veţi mai putea păcăli pe unii şi pe alţii. Atenţie însă la relaţia 
cu taurii. Nu vor agrea de loc nesinceritatea, mai ales că sunt deja avertizaţi. 
Orice relaţie începută cu un nativ al acestei zodii va fi una furtunoasă. De 
preferat vor fi mai placizii racii care încă ezită. Cum  farmecul feciorelnic, 
v-am spus, e pe terminate, profitaţi de ocaziile care apar. Va urma o perioadă 
di-fi-ci-lă. Atenţie aşadar.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Aţi tot judecat şi răsjudecat situaţiile în care aţi fost puşi mai ales în 

ultima perioadă. Urmează să vă daţi jos legătura de la ochi, legătură  care v-a 
făcut să jucaţi acest joc de-a baba-oarba nesfârşit şi să luaţi taurul de coarne. 
Atenţie şi la dumneavoastră cum vă alegeţi însă perioada. Prima parte a anului 
evitaţi riscurile inutile. Va trebui să vă  judecaţi corect acţiunile şi şansele de 
reuşită. Să nu vă pierdeţi cumpătul atunci când banii proveniţi din acţiunile 
dumneavoastră se vor dovedi a fi doar bani şi nu lei. 

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Va fi anul cuceririlor. Veţi renunţa la înţepăturile veninoase 

în favoarea comunicării inteliogente. Pentru că da, sunteţi capabili şi 
de aşa ceva, chiar dacă multora li se va părea ciudat. Veţi mai şoca şi 
prin argumentele ştiinţifice pe care le veţi aduce cu diferite ocazii. Va 
fi anul în care veţi impresiona cu adevărat. Tristeţea însă va fi că, odată 
descoperite aceste calităţi, ele nu vor da rezultate imediate. Încrede-

7:00      ŞTIRILE TTM – reluare de vineri
7:30       MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata” - rel
9:15      “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00     ŞTIRILE TTM – reluarede vineri
10:30     TELENEWS
16:00     FOLYAMATOS JELEN
16:55     HIREK – direct, cu L. Agota
18:03     STIRILE TTM - direct
16:18     ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:24     METE0
18:30    “Verde-n fata” - direct
19:20     VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:30     STIRILE TTM – direct 
19:50    STIRILE SPORTIVE, direct 
20:00     Clubul pantalonilor scurţi
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     ARENA SPORT
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30   “Verde-n fata” - rel
9:15   “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00   ŞTIRILE TTM - reluare
10:30   TELENEWS
16:00   SPORTELET, cu Kadar Zoltan
16:55   HIREK – direct, cu L. Agota
18:03  STIRILE TTM - direct
18:20  ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:26  METE0
18:30    “Verde-n fata” - direct
19:20   VOCEA STRAZII
19:33  STIRILE TTM – direct
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   AUTOSHOW, cu Loredana Cofari
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15 MURES INEDIT, Cu Eugenia Kiss
22:00 1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00 STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30     “Verde-n fata” - rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM  - rel
10:30    TELENEWS
16:00    SPORTELET, cu Kadar Zoltan  - rel
16:55    HIREK – direct, cu L. Agota
17:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:03   STIRILE TTM - direct
16:20   ŞTIRILE SPORTIVE– dir. – cu L Cofari
18:30    “Verde-n fata” - direct
19:20  VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:33  STIRILE TTM – direct -  cu Nadia Sandor
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   PLAIURI MUREŞENE, cu Mihai Naşca
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15  SĂNĂTATEA NOASTRĂ, Cu Ferencz Emoke
22:00  1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00  STIRILE  TTM

NOUA 

GRILĂ
9:05     4 U rel.
10:00   FORUM -RELUARE
11:00  Viata Satului Muresean rel.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti -rel
14:15  CORA-ZONE
15:30  Mures Inedit
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW - rel
18:00  GYPSY SHOW - rel
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  POVESTEA MEA-rel. 
20:15  COMORI DE CANTEC
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

9:05     FOLYAMATOS JELEN rel.
10:00   4 U - reluare
11:00  Viata Satului Muresean dir.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti
14:15  CORA-ZONE
15:30  SANATATEA NOASTRĂ
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW
18:00  GYPSY SHOW
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  INFO ARTE-rel. de joi
20:15  Plaiuri muresene
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

7:05      ŞTIRILE TTM - reluare
7:30      MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata” - rel
9:15      “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00     ŞTIRILE TTM - reluare
10:30      TELENEWS
16:55      HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
18:02     STIRILE TTM – direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30     “Verde-n fata” - direct
19:21     VOCEA STRAZII
19:30     JURNAL ELECTORAL
19.35     ŞTIRILE TTM – direct 
19:50     ŞTIRILE SPORTIVE 
20:00     POVESTEA MEA
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     FIRST LOOK , cu Andrada Haba
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

NOUA 
GRILĂ

"
"

Editori Coordonatori:

Acum se termină anul 2008, aşa zisul an în care cei născuţi în zodia şobolanului, ar fi avut prilejul să se 
facă remarcaţi. Unii au reuşit, alţii nu au auzit că e anul lor, aşa că au ratat şansa, pentru că practic mai 
sunt doar câteva zile până în 25 ianuarie 2009, când oficial taurii vin la putere pentru un an întreg. Aşadar 
nu disperaţi. Pste 12 ani, cei născuţi sub semnul zodiacal al şobolanului vor putea încerca din nou. 
Să o luăm pe urmele zodiilor. 

rea trebuie câştigată aşa că vă sfătuim să aveţi răbdare, multă răbdare. 
În tot acest timp ascundeţi cît puteţi de bine partea veninoasă a firii 
dumneavoastră. Veţi fi apoi dovada vie, că oricare dintre noi putem 
progresa.  

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Numerologia, bioritmul, zodiacul, chiromanţia, feng shui-ul 
sau grafologia, toate aceste pseudo ştiinţe pe care le detestaţi, 

vor intra în existenţa dumneavoastră. Într-un fel sau altul. Vânători 
priceput, veţi descoperi şi cine este vinovatul şi atunci să se ferească 
din calea săgeţilor cu invective. Nu sunteţi răzbunători, dimpotrivă 
aţi putea fi catalogaţi ca firi romantice, dar ceea ce vă deranjează tre-
buie să dispară brusc din viaţa dumneavoastră. Odată depăşită această 
situaţie vă veţi putea reveni luiniştiţi la taclalele prelungite cu prietenii 
din toate zodiile. O casă la ţară, lucru la care visaţi deja de o vreme, s-ar 
putea să se concretizeze. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Veţi mai face slalom încă o vreme printre opţiuni, pentru că 

nesiguranţa şi neîncrederea în forţele proprii nu vă vor da pace. Apoi 
veţi face un ultim salt, sigur, de data aceasta. Şi pentru o vreme vă 
veţi linişti. Dar pentru ca liniştea să fie deplină, asiguraţi-vă că veţi fi 
în sfârşit capabili să vă drămuiţi veniturile. Nu mai aruncaţi cu bani. 
Vă doriţi, ca şi Leul şi Săgetătorul, o casă la ţară şi veţi avea nevoie de 
fiecare bănuţ. Deocamdată nu aveţi nici pentru o uşă.

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
V-aţi vărsat până acum amarul în toate direcţiile, acuzând 
în dreapta şi în stînga cu ‘’dărnicie’’, pe toată lumea pentru 

nereuşitele personale. Veţi da de un hop, dar nu legat de bani. Mai 
degrabă de piedici pe care de data asta singur vi le puneţi. Nu uitaţi. 
Veţi fi singurul vinovat. Dar cum roata se învârte, anul acesta ajutaţi 
de alţii vă veţi putea îndeplini o parte importantă a dorinţelor. Va fi 
de dorit să nu uitaţi să revărsaţi şi prinosul recunoştinţei cu aceeaşi 
dărnicie.  

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Recunoscuţi pentru uşurinţa de a depăşi momentele dificile, 

de a fi mereu în faţă, de a se impune de e sau nu e cazul, peştilor, nu 
veţi mai fi la fel de alunecoşi anul acesta. Unii dintre voi se vor îneca 
precum unii minoritari, la mal. Apa mică e uneori tulbure, aveţi aşadar 
grijă în ce ape vă scăldaţi şi mai ales ce faceţi cu icrele personale. Atun-
ci când unele vor ajunge să fie disecate, se lasă cu pensii alimentare sau 
cu nevoie recunoaşterii paternităţii. Ceilalţi peşti se vor da la fund….
Unii, puţini, vor mai fi săltăreţi şi la vedere. 
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Doamna Popescu                                                   

Ildi era de-a dreptul timorată deoa-
rece ea nu a fost decât înspre vest, de 
la Cluj încolo, iar pe Ioneasca a lăsat-
o rece având în vedere că Ionescu i-a 
spus clar că are buget de austeriate. 
Popescu a fost puţin mai darnic şi s-a şi 
oferit să ne ducă până în eurogara din 
Sighişoara, unde ne-a basculat în două 
secunde şi a făcut cale întoarsă. Numa 
bine să aflăm că trenul către capitală 
are întârziere. Intrăm în restaurantul, 
repet, al eurogării şi ne loveşte un miros 
de pişat amestecat cu bere şi usturoi, 
noi fiind date cu Chanel şi îmbrăcate în 
vizoane. Ne punem la o masă şi suflăm 
firimiturile de pâine şi coji de seminţe 
rămase de la nişte indivizi care păreau 
că tocmai au dat o spargere. Lângă 
masa noastră erau două producătoare 
amărâte rău. „Fă, să nu vă pună dracu 
să vă băgaţi peste noi că vă spargem 
mecla”, zice una cu glas dogit şi cu 
rujul întins pe lângă buze. „Taci tu, nu 
vezi că astea sunt doamne, ce te bagi?” 
o apostrofează cealaltă, cu ciorapi ne-
gri de plasă, cizme albe cu flecurile 
roase demult, geacă roz şi blondă. Ildi 
ne face semn că nu mai rezistă şi ieşim 
pe peron. După ce îngheţăm bine, vine 
trenu’ şi nimerim într-un comparti-
ment cu două tinere pensionare care 
discutau despre reţete. „Aşadar pentru 
cremă pun trei linguri de zahăr pudră, 

unt topit şi cacao. Le amestec în baie 
de aburi şi torn peste foi”, spunea una. 
Cam până la Braşov tot aşa au ţinut-
o, cu aceeaşi reţetă. Până la urmă Io-
neasca s-a înfuriat atât de tare, încât 
i-a scris reţeta pe o foaie şi i-a dat-o. 
Femeile au tot încercat să intre şi cu 
noi în vorbă, însă Ildi se prefăcea că nu 
înţelege româneşte, iar Ioneasca le-a 
tăiat-o din scurt, că nu este dispusă să 
lege conversaţii şi prietenii în tren. Eu 
mi-am scos revistele mele gloss şi am 
studiat cu interes ce fac vedetele noas-
tre. Greşită manevră: cele două au lăsat 
baltă bucătăria şi au început să discute 
despre vedete. 
Am ajuns în sfârşit la Bucureşti. „Fe-
telor, ochii şi poşetele. Vedeţi că pe aici 
se fură rău de tot. Nu scoateţi telefonul 
nici moarte că e posibil să vi-l smulgă 
hoţii chiar din mână. Nu discutaţi cu 
nimeni şi vă ţineţi după mine”, le fac eu 
instructajul. „Aoleu, madam Popescu, 
dar în ce lume am venit? Aici e chiar 
ca în junglă?” întreabă Ildi. „Chiar mai 
rău, Ildi”. Oftează şi se lipeşte de mine 
de mi se face milă de ea şi uit de toate 
hârjonelile ei cu Popescu din trecut. 
În faţa gării o mulţime de şmecheri 
cu taxi, care se oferă să ne ducă. Mă 
orientez către unul cu firmă şi cu tarif 
şi oricum îl mai întreb o dată de tarif. 
O rog pe Ildi să nu scoată nici un „ioi” 
sau „no”, ighen cu atât mai puţin şi o 
angrenez pe Ioneasca într-o discuţie cu 
accent de Bucureşti să creadă şoferul 

că noi am fost în provincie în vizită, nu 
că locuim acolo. Altfel rişti să te ducă 
prin Giurgiu sau să te ocolească până 
îţi vine rău. Nici nu coborâm bine că 
Ildi răbufneşte. „Madam Popescu, io 
chiar nu inţeleg. Dacă eu trebuit să ţin 
gura căteva zil, atunci io merge acasă. 
Ce Istenem e aici? Junglă”. Biata fată 
de nervi uitase şi româneşte. „Ildi, te 
rog frumos, numai în taxi, că ăştia sunt 
mari bandiţi. Dacă văd că nu eşti din 
Bucureşti, îţi iau ultimul bănuţ din 
buzunar”, o liniştesc eu. „Ioi, Istenem 
de ştiam nu veneam”. „Lasă Ildi că 
uite, mergem la Mariott şi acolo sunt 
tipi foarte mişto, dar mai ales bogaţi”. 
Intrăm, ne cazăm, toate trei într-un 
apartament, că atât am pe card. Ildi 
se oferă să doarmă în sufragerie, aşa 
că eu şi Ioneasca vom împărţi un pat 
imens. Ne schimbăm şi coborâm că Ildi 
ochise deja nişte bucăţi, unul şi unul. 
După ce a tăcut tot drumul, Ioneasca 
ne convoacă la o şedinţă. „Eu nu ştiu 
ce vreţi voi să faceţi, dar eu vă anunţ că 
nu ratez nimic. Dacă se întâmplă ceva 
şi îi raportaţi lui Ionescu, jur că vă pun 
gândaci în casă, praf de scărpinat, vă 
inund şi, mai presus de orice, mă îm-
prietenesc cu Lenuţa. Clar?”. Clar ce 
să facem, mai ales că şi eu aveam cam 
aceleaşi gânduri. 
Coborâm noi frumos în hol şi Ildi îşi ia 
un aer aristocrat, cum e ea topmodelă, 
când deodată o văd căzând pe burtă. O 
ridicăm, ea înjură pe ungureşte şi mai să 
facem infarct. Sub Ildi era Boc. „Aoleu. 
Aszt a mindenit. Ce dracu, domnu Boc, 
nu umblaţi ridicat în picioare!  A dracu-
lui de treabă. V-au căzut ochelarii?” Ildi 
era furioasă, Boc nu vedea nimic, Ildi 
i-a găsit ochelarii agăţaţi în dantela de 

sus de la ciorapi, era acolo un talmeş 
balmeş, toată lumea se adunase în ju-
rul nostru; recepţionerii, cameristele 
şi mâtre d’hotel se stricau de râs. Iar 
Boc o luase pe repede înainte aşa cum 
vorbea el înainte de desemnare. „Lasă, 
lasă că ştiu eu, eşti pusă de Marko să at-
entezi la securitatea mea. Să vină SPP-
ul, să vină cineva să mă ajute să scap 
de terorista asta”, striga premierul. 
„Domnu Boc e bine dacă vine SPP-ul, 
dar să vină mai mulţi, să am de unde 
alege. Haideţi, domnu Emil, suntem 
ardeleni, cum să mă pună Marko? Mie 
îmi sunteţi tare drag”, îi spunea Ildi în 
timp ce îi ştergea ochelarii cu fusta, 
ridicată suficient cât să facă Boc ochii 
cât cepele. Dintr-o dată Ildi răcneşte cât 
o ţin puterile şi îl pocneşte pe Boc peste 

chelie. „Perversul dracului, când erai 
mic numa de asta te ocupai, te uitai sub 
fustele fetelor. Nici acum când ai deve-
nit prim ministru nu te astâmperi?” 
urla Ildi suficient cât să se adune lume 
şi mai multă. „Te rog frumos cucoană, 
nu mai face atâta gălăgie, că ne trezim 
aici cu toţi paparazzii din Bucureşti”, 
încerca să o liniştească un tip din staff-
ul lui Boc. A dracului unguroaică, nu o 
credeam în stare să recurgă la astfel de 
stratageme, dar uite că ne-a dat clasă. 
După ce a discutat puţin cu tipul s-a în-
tors, i-a pus lui Boc ochelarii pe nas, s-a 
aplecat şi la pupat pe frunte. “Pervers 
mic ce eşti”, i-a zis ea şi l-a prins cu  de-
getele de fostele fălcuţe, de pe vremea 
când era grăsunel. „Fetelor, haideţi la 
Unirea la shopping. Buget nelimitat. 
Putem cheltui cam cât ar fi mărirea 
salariilor la profesorii din Tg Mureş”, 
ne-a anunţat ea triumfătoare. Cum să 
nu o iubeşti şi apreciezi pe femeia asta? 
Uite aşa am petrecut o săptămână de 
vis. Detaliile, în numărul viitor. Pentru 
domnul Boc o dedicaţie: 
Pe o stâncă neagră, într-un vechi sătuc, 
chiar într-o căsuţă, lângă un pătuc, 
plânge şi suspină o bătrână mică, care 
are fiul cât un puştiulică. Căci la gu-
vernare fiul ei iubit a plecat aseară şi 
n-a mai venit. Celularul sună noaptea 
jumătate. Nu-i semnal, şi totuşi:
– Oare cine-i, frate?
– Eu sunt, bună maică, fiul tău dorit, 
n-a mai mers Taromu’ şi n-am mai 
venit. Sun din Capitală, voi fi premier. 
M-a numit chiar Zeus, sunt timonier. 
Căpi¬tan e dânsu’, e ca la armată. Mica 
mea oştire fuge sfărâma¬tă. Vine criza, 
foamea, oamenii mă-njur. L-am servit 
pe dânsu’, m-a mâncat în cur. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

Zis şi făcut, ne-am decis să mergem la Bucureşti. Eu am un 
card la hotel Mariott, făcut de nepoata mea, desigur insinuare 
subtilă să o mai scutesc de prezenţa mea, aşa că le-am făcut şi 
Ioneascăi şi lui Ildi invitaţia să petrecem câteva zile în capitală. 

..Ildi a făcut poc cu Boc..


